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ο 1989, ιδρύθηκε στην Αθήνα το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού AcuScience  -
www.acuscience.gr. Μια ολιγομελής ομάδα έμπειρων επιστημόνων, εξειδικευμένων στη 
θεραπευτική του Βελονισμού, πρωτοστάτησε στη διάδοση του ιατρικού Βελονισμού στην 
Ελλάδα. Δημιούργησε ένα βασικό πρόγραμμα εκπαίδευσης τριακοσίων ωρών, με θεωρητικά και 

κλινικά στοιχεία από όλο το φάσμα των θεραπευτικών παρεμβάσεων, όπως του παραδοσιακού κινέζικου 
βελονισμού, του evidence-based βελονισμού, του νευρο-βελονισμού, του ηλεκτροβελονισμού και του 
ωτοβελονισμού. Για την υλοποίηση του προγράμματος αυτού συνεργάσθηκε με ιατρούς εξειδικευμένους 
στον βελονισμό, τους καλύτερους στην Ελλάδα. 

Αυτά τα 26 χρόνια έχουν ολοκληρωθεί με συνέπεια 23 διετείς κύκλοι Σεμιναρίων Βελονισμού 
(σε 460 σαββατοκύριακα, 6.900 ώρες εκπαίδευσης). Με την φετινή απονομή θα έχουν αποφοιτήσει από 
το Κέντρο μας περισσότεροι από 800 γιατροί διαφόρων ειδικοτήτων και οδοντίατροι, με τους οποίους 
έχουμε πραγματοποιήσει δεκάδες επιστημονικά συνέδρια, ημερίδες, ειδικές έντυπες εκδόσεις σχετικές 
με τον βελονισμό, αλλά και πέντε μετεκπαιδευτικά ταξίδια στο Πεκίνο (Traditional Chinese Medicine, 
University of Beijing). 

Την εκπαιδευτική μας εγκυρότητα  επιβεβαιώνουν τα δεκάδες εξωτερικά ιατρεία Νοσοκομείων 
και Κέντρων Υγείας σε όλες τις μεγάλες πόλεις της Ελλάδας ( Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Κρήτη, 
Λάρισα), που έχουν στελεχωθεί από συναδέλφους, που εκπαιδεύτηκαν στο Διεθνές Μετεκπαιδευτικό 
Κέντρο Βελονισμού AcuScience. Στα συγκεκριμένα ιατρεία εφαρμόζονται εξειδικευμένες τεχνικές 
βελονισμού για τον έλεγχο του οξέος και χρόνιου πόνου, που ως γνωστόν συνοδεύει ευρύ φάσμα 
παθήσεων, πάντοτε στα πλαίσια των βασικών ενδείξεων της μεθόδου και των ειδικοτήτων τους. 

Η σημαντικότερη όμως προσφορά μας, είναι η καθιέρωση του Ιατρικού Βελονισμού στην Ελλάδα 
και στην Ευρώπη. Με εκατοντάδες ομιλίες σε ιατρικά εθνικά και διεθνή συνέδρια, με συμμετοχή σε 
μεταπτυχιακά προγράμματα της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Αθήνας και με δεκάδες ομιλίες 
σε Διεθνή Συνέδρια Βελονισμού (Δανία, Κορέα, ΗΠΑ, Ουγγαρία, Αγγλία, Σκωτία, Κίνα, Ισπανία, Αυστρία, 
Ελβετία, Ρουμανία) υποστηρίξαμε τις βασικές αρχές του Βασισμένου σε Ενδείξεις Βελονισμού. 

Το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού AcuScience συνεχίζει το έργο του με σκοπό την 
εκπαίδευση των συναδέλφων στις βασικές διαγνωστικές και θεραπευτικές τεχνικές του Βελονισμού και 
των σχετικών με τον βελονισμό τεχνικών.  

  
 
Μιλτιάδης Γ. Καράβης, φυσίατρος 

Διευθυντής AcuScience 
Αθήνα 2016 

  

Τ 

26 Χρόνια παρουσίας στον Βιοϊατρικό 

Βελονισμό 

http://www.acuscience.gr/
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ο Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού είναι ένα πρότυπο 
κέντρο οργάνωσης και διεξαγωγής Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 
Παραδοσιακής Κινεζικής Ιατρικής και Ιατρικού Βελονισμού. 
 

Το 2016 ήταν χρονιά σταθμός για την ιστορία του Κέντρου μας. 
Με την παρούσα έκδοση γιορτάζουμε τα 26 χρόνια παρουσίας 
μας στον ιατρικό χώρο. 
 
Ιδρύθηκε το 1989 από μικρή ομάδα ιατρών και σήμερα, το 
εκπαιδευτικό επιτελείο αποτελείται από πολυμελή ομάδα 
εκπαιδευτών, ιατρών και οδοντιάτρων διαφόρων βαθμίδων 
ιεραρχίας και ειδικοτήτων με ειδική εκπαίδευση και 
μετεκπαίδευση στο βελονισμό, τον ηλεκτροβελονισμό, και τον 
ωτοβελονισμό. 
 
Στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα που διεξάγεται με τη μορφή 
σεμιναρίων, δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στη προσέγγιση του 
βελονισμού από τη σκοπιά της σύγχρονης επιστημονικής 
γνώσης και έρευνας. Στη διδακτέα ύλη περιλαμβάνονται θέματα 
όπως η εκμάθηση ειδικών τεχνικών αντιμετώπισης του πόνου, 
της υπογονιμότητας και της συμπωματικής ανακούφισης 

ογκολογικών ασθενών. Εμβαθύνουμε στους τομείς της ανοσολογίας και νευροανοσολογίας, 
νευροφαρμακολογίας και φυσιολογίας του πόνου, προφέρουμε ειδική εκπαίδευση στον 
ηλεκτροβελονισμό, εκμάθηση εξειδικευμένων τεχνικών αναλγησίας με βελονισμό και ηλεκτροβελονισμό, 
διαχείριση του στρες μέσω βελονισμού καθώς επίσης και συνεχή ανασκόπηση της διεθνούς 
βιβλιογραφίας. Αυτή η θεματολογία προστέθηκε χωρίς να παραμελήσουμε στο ελάχιστο τη βασική 
θεωρίας της Κινεζικής Παραδοσιακής Ιατρικής και του Κινέζικου Βελονισμού, ύλη που εξακολουθεί να 
αποτελεί το 40% των μαθημάτων. 
 
Τα σεμινάρια του Κέντρου απευθύνονται αποκλειστικά σε ιατρούς και οδοντιάτρους. Με εποπτικό 
υλικό που περιλαμβάνει εκατοντάδες powerpoint (PPT) presentations, σημειώσεις (σε USB) και βιβλία 
στα Ελληνικά, ανατομικούς χάρτες, ένα πλήρες εξοπλισμένο ιατρείο βελονισμού και όλα τα απαραίτητα 
βοηθήματα, το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού εξασφαλίζει στους ιατρούς την εκμάθηση 
της Βασικής Θεωρίας του Βελονισμού με καθαρά ιατρική θεματολογία και ορολογία, ιδιαίτερα ελκυστικό, 
εύκολο, πρακτικό και επιστημονικά τεκμηριωμένο τρόπο. 

Τ 
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Αναφορά στον βελονισμό 

 

 βελονισμός είναι μια από τις αρχαιότερες παρεμβατικές θεραπευτικές τεχνικές που 
χρησιμοποιήθηκαν στον πλανήτη. Κοιτίδα της αρχαίας αυτής τέχνης θεωρείται η Κίνα. 
Σύμφωνα με αρχαιολογικά ευρήματα, μεταξύ του 3000 και 2500 π.Χ., στη περιοχή του 

Κίτρινου Ποταμού, αναπτύχθηκε ένας σπουδαίος πολιτισμός που παρήγαγε μεγάλες ανακαλύψεις σε 
επιστήμες και τέχνες. Την περίοδο αυτή, ανάμεσα στα άλλα επιτεύγματα, η ιατρική επιστήμη γνώρισε 
μεγάλη ανάπτυξη, που ταυτίζεται με τη διακυβέρνηση της Κίνας από τον Αυτοκράτορα Σεν Νούνγκ (2700 
π.Χ.) Σε αυτόν αποδίδεται η καλλιέργεια φυτών, η χρήση αγροτικών εργαλείων, η συγγραφή 
βοτανολογίου με περισσότερα από 100 θεραπευτικά βότανα και η τεχνική του βελονισμού. Στην ίδια 
ιστορική περίοδο (2698-2599 π.Χ.), ο Χοάνγκ Τι (Κίτρινος Αυτοκράτορας) θρυλείται ότι έγραψε ένα 
μεγάλο ιατρικό έργο που ονομάζεται Νέι Κίνγκ (βιβλίο Ιατρικής). Αν οι απόψεις αυτές των Σινολόγων 
ιστορικών γίνουν δεκτές, το έργο αυτό πρέπει να είναι το αρχαιότερο γνωστό ιατρικό βιβλίο εσωτερικής 
παθολογίας στον κόσμο (Classic of Internal Medicine). Για την εποχή αυτή τίποτα δεν υπάρχει γραπτό. 

Από νεότερες επανεκδόσεις του Νέι Κίνγκ (the Classics of 
Acupuncture – Zhen Jiu Jia Jing, 259 μ.Χ.) μαθαίνουμε ότι η κινέζικη 
ιατρική στηρίζεται στη φαρμακολογία (2000 συνταγές 
σκευασμάτων από βότανα), στην χειρουργική (διάνοιξη 
αποστημάτων) και στο βελονισμό. Στο σύγγραμμα περιγράφονται 
αναλυτικά οι βασικές θεωρίες στις οποίες στηρίζεται η 
παραδοσιακή κινέζικη ιατρική. Περιγράφονται οι μεσημβρινοί, τα 
σημεία βελονισμού, οι τύποι των βελονών και η χρήση τους, οι 
κανόνες θεραπευτικής καθώς και διαγνωστικές μέθοδοι της 
εποχής όπως η παρατήρηση, η ψηλάφηση των σφυγμών, η 
επισκόπηση της γλώσσας κ.ά. Στις σελίδες του Βιβλίου Ιατρικής 
παρατίθενται επίσης ανεκτίμητης ιστορικής αξίας πληροφορίες 
για τα ισχύοντα την εποχή εκείνη στοιχεία ανατομίας και 
φυσιολογίας των οργάνων, επιδημίες, σχήματα και αναλυτικές 
περιγραφές της καρδιακής, πνευμονικής και ηπατικής 
λειτουργίας. Γνωρίζοντας περιόδους ακμής (δυναστεία των Μινγκ 
1368 – 1644 μ.Χ.) και παρακμής (δυναστεία Dao Guang 1822 – 
1950 μ.Χ.) το θεραπευτικό σύστημα του βελονισμού παρέμεινε 
σχεδόν αναλλοίωτο (με δευτερεύουσας σημασίας προσθήκες και 
αλλαγές) μέχρι τις μέρες μας.  

Έφταναν πάντα στη δύση μεμονωμένες αναφορές και ανακοινώσεις σχετικά με μία «παράξενη» 
θεραπευτική τεχνική που εφαρμόζουν οι Κινέζοι. Έμποροι και ιεραπόστολοι στην αρχή, επιστημονικές 
αποστολές αργότερα, με σπουδαιότερη την αποστολή  του Βασιλιά Ήλιου της Γαλλίας, μετέφεραν στη 
δύση τις εμπειρίες τους από την εφαρμογή του βελονισμού.  

Σταθμός, όμως για τη διάδοση του βελονισμού στη Δύση υπήρξε το διπλωματικό ταξίδι του 
προέδρου Νίξον το 1971 στη Κίνα. Ένα μέλος της δημοσιογραφικής αποστολής, ο αρχισυντάκτης των New 

Ο 

Αναπαράσταση πορείας μεσημβρινού από το 
κλασσικό βιβλίο ιατρικής Νει Κινγκ. 
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York Times, James Reston ανέπτυξε οξεία σκωληκοειδίτιδα, χειρουργήθηκε στο Anti-imperialist Hospital 
του Πεκίνου και υπεβλήθη σε βελονισμό για την μετεγχειρητική αναλγησία και ανάρρωση από τον ιατρό-
βελονιστή Li Chang-yuan. Το γεγονός αυτό κάνει το γύρο του κόσμου. Αμερικανοί ιατροί επισκέφθηκαν 
την Κίνα, παρακολούθησαν χειρουργικές επεμβάσεις που έγιναν με αναλγησία μέσω βελονισμού και οι 
ανακοινώσεις τους πυροδότησαν το ενδιαφέρον του κοινού και της ιατρικής κοινότητας. 

Στην αρχή της ιστορίας του στη Δύση (1970 – 1980) ο 
βελονισμός αντιμετωπίσθηκε ως μία «μαγική» μέθοδος θεραπείας. 
Δεν υπήρχε η παραμικρή ένδειξη ύπαρξης ενός βιολογικού 
(φυσιολογικού) μηχανισμού, μέσω του οποίου η ένθεση βελονών 
στο δέρμα να μπορεί να κινητοποιεί διαδικασίες ρύθμισης της 
ομοιοστασίας και ίασης. Αυτός ήταν ο βασικός λόγος που οι δυτικοί 
ιατροί, που εφάρμοζαν θεραπευτικά τον βελονισμό τα πρώτα χρόνια 
διάδοσης του στην Δύση (δεκαετίες 1960-1980), στηρίχθηκαν στα 
αξιώματα και τους θεραπευτικούς κανόνες της Παραδοσιακής 
Κινεζικής Ιατρικής.  

Υπήρχαν  διάφοροι λόγοι για τους οποίους ο βελονισμός 
αντιμετωπίσθηκε με δυσπιστία και τάση απόρριψης από τους 
ιατρούς και τις ιατρικές κοινότητες: κατ’ αρχήν, μια αντίσταση 
αποδοχής των θεωρητικών  βάσεων της παραδοσιακής Κινέζικης 
ιατρικής και του βελονισμού, καθώς τα συστήματα αυτά στηρίζονται 
σε ένα φιλοσοφικό οικοδόμημα διαφορετικό από αυτό στο οποίο 
στηρίζεται η Δυτική ορθολογική ιατρική σκέψη. Δεύτερον, οι 
διαθέσιμες βιβλιογραφικές πηγές για τον βελονισμό (στην 
πλειοψηφία στη κινέζικη γλώσσα και σχεδιασμένες από μη ιατρούς) 
στερούντο αξιοπιστίας λόγω αμφισβητούμενης μεθοδολογίας, 
ελλιπούς σχεδιασμού,  προβλημάτων στην ταξινόμηση των νόσων, 

ασαφών διαγνώσεων και έλλειψης ομάδας ελέγχου. Τα αντικρουόμενα πολλές φορές αποτελέσματα των 
μελετών, που αφορούσαν κυρίως στη μεσο-μακροπρόθεσμη δράση του βελονισμού σε χρόνιες παθήσεις, 
έκαναν ακόμη δυσκολότερο το έργο των μελετητών. Τέλος, η βραδεία διαδικασία εκτέλεσης νέων 

αξιόπιστων πολυκεντρικών μελετών και ερευνητικών εργασιών, έδωσε 
την ευκαιρία σε πολλούς επιτήδειους  να παρεισφρήσουν στο χώρο, 
γεγονός που συνέβαλε  στη διαμόρφωση ενός υπεραισιόδοξου 
κλίματος για τις θεραπευτικές δυνατότητες του βελονισμού, 
υπερβολικές αναφορές  και τη μεγέθυνση της αρχικής δυσπιστίας. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι ήδη από το 1977 στο περιοδικό «Υγεία και 
Βελονισμός» ο παθολόγος – παιδίατρος Γιάγκος Καράβης έγραφε: «Ο 
βελονισμός έχει τραβήξει την προσοχή της Δύσης κατά τα τελευταία 
χρόνια. Σε πολλές περιπτώσεις παρουσιάστηκε στον κόσμο σαν 
πανάκεια. Ενθουσιώδεις αναφορές έχουν γίνει για θαυματουργές 
θεραπείες. Αυτό κάνει κακό στον βελονισμό…». 

Σχεδόν κανείς από τους ανωτέρω λόγους δεν ισχύει σήμερα. 
Η ιατρική κοινότητα παγκοσμίως αντιμετωπίζει με σοβαρότητα και 
σεβασμό τις θεραπευτικές δυνατότητες του Βελονισμού. 

Το 2ο τέυχος του περιοδικού Υγείας και 
Βελονισμός που εκδόθηκε από το Κέντρο 
Ερευνας και Εφαρμογής βελονισμού 
Ελλάδος του Γιάγκου Μ.. Καράβη με 
συνεργασία της Ελληνικής Εταιρείας 
Βελονοθεραπείας, Αθήνα 1977 
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Η πρόοδος της φυσιολογίας η ανάπτυξη νέων τεχνικών απεικόνισης, η περιγραφή ενδογενών 
ρυθμιστικών μηχανισμών αλλά κυρίως η ραγδαία ανάπτυξη της νευροφυσιολογίας στη δεκαετία του ΄90 
(η οποία χαρακτηρίστηκε ως η δεκαετία του εγκεφάλου) μας επέτρεψε να διευκρινίσουμε και να 
κατανοήσουμε μέρος των θεραπευτικών μηχανισμών τους οποίους ενεργοποιεί ο βελονισμός και μέσω 
των οποίων επιτυγχάνεται η θεραπεία. Περιεγράφηκαν τμηματικά αντανακλαστικά τόξα (μεταμερικά) 
και κεντρικά (εγκεφαλικά) νευρωνικά κυκλώματα μέσω των οποίων η περιφερική αισθητική διέγερση 
(βελονισμός, ένθεση βελόνας) μεταφράζεται σε θεραπευτική δράση. Κατανοήθηκε η δυνατότητα του 
βελονισμού να τροποποιεί τις συγκεντρώσεις νευροδιαβιβαστικών ουσιών στο αίμα και στο 
εγκεφαλονωτιαίο υγρό με τη συμμετοχή ανιόντων και κατιόντων συστημάτων ελέγχου μέσω πυρήνων 
της περιυδραγωγίου φαιάς ουσίας (PAG), του θαλάμου, του υποθαλάμου και της υπόφυσης.  

Διαπιστώθηκε επίσης ότι ένα άρτιο 
περιφερικό νευρικό σύστημα αποτελεί την ικανή και 
αναγκαία συνθήκη για την επίτευξη θεραπευτικού 
αποτελέσματος. Τέλος, νέες τεχνικές μη 
επεμβατικής απεικόνισης όπως fMRI, PET και SPECT 
μας επέτρεψαν να φωτογραφήσουμε το «μονοπάτι 
ενεργοποίησης» συγκεκριμένων νευρωνικών οδών 
που «φωτίζονται» ή απενεργοποιούνται μετά τον 
βελονισμό και να εντοπίσουμε, με μεγάλη ακρίβεια, 
τις περιοχές του εγκεφάλου που 
δραστηριοποιούνται μετά από θεραπευτικό ή 
αναλγητικό βελονισμό.  

Τα ευρήματα, από το πάγκο του 
εργαστηρίου και τα πειραματόζωα μεταφέρονται 
στο κρεβάτι του ασθενούς. Αξιόπιστε κλινικές 
μελέτες σχεδιάζονται καθημερινά και εκτελούνται 
με προσοχή και συμμόρφωση στα νέα δεδομένα. Ο 
όγκος των εργασιών που εκπονούνται με αυστηρά 
επιστημονικά και μεθοδολογικά κριτήρια, 

καθημερινά μεγαλώνει, με αποτέλεσμα την πληρέστερη κατανόηση των μηχανισμών δράσης και τη 
περιγραφή της αποτελεσματικότητας του βελονισμού για κάθε νόσημα χωριστά. Καταγράφηκαν με 
ακρίβεια οι ενδείξεις, αντενδείξεις και παρενέργειες του βελονισμού και θεσπίσθηκαν αυστηροί κανόνες 
ως προς τη θεραπευτική διαδικασία. Η επιστημονική θεώρηση του βελονισμού επιτρέπει στους ιατρούς 
να εφαρμόσουν βελονισμό βασισμένοι σε σύγχρονες τεχνικές (neural therapies, dry needling, 
percutaneous electrical stimulation, trigger point therapy, TENS κ.λπ.).  

Τέλος, σειρά κλινικών μελετών σχεδιασμένων με αυστηρά μεθοδολογικά κριτήρια έδειξαν τα 
όρια της μεθόδου. Στις εργασίες αυτές στηρίχθηκε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και το NIH (National 
Institutes of Health) της Αμερικής δημοσιεύοντας κατάλογο ενδείξεων (Πίνακας 1) Ιατρικού Βελονισμού 
τον οποίο υιοθέτησε η IASP (International Association for the Study of Pain).  

  

Μεσο-ωμοπλάτεια σημεία βελονισμού (δερμοτόμια Θ1 – Θ4). 
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Bannerman RH, The World Health Organisation Viewpoint on Acupuncture, Am. J. Acupuncture, 8, 1990, 231-235, 
(Τροποποιημένο από Μ. Καράβη). 

Ψυχικές διαταραχές 
 

Χρόνια κόπωση, ινομυαλγία 
Αγχώδης νεύρωση, φοβίες. 
Νευροφυτικές διαταραχές 

Διαταραχές μνήμης, 
συγκέντρωσης, προσαρμογής 

Διαταραχές ύπνου. 
Διαταραχές Libido  

Στοματοπροσωπικές παθήσεις 
 

Πονόδοντος 
Ουλίτιδα 

Οξεία φαρυγγίτιδα 
Χρόνια φαρυγγίτιδα 

Παθήσεις κροταφογναθικής 
Προσωπαλγίες 

 

Νευρολογικές παθήσεις 
 

Κεφαλαλγίες - ημικρανία 
Νευραλγία τριδύμου 
Πάρεση προσωπικού 

Αποκατάσταση μετά από ΑΕΕ 
Σύνδρομο Meniere - ίλιγγοι 
Νευρογενή ουροδόχο κύστη 

Νυχτερινή ενούρηση 
 

Αναπνευστικό σύστημα 
 

Οξεία ρινίτιδα, ιγμορίτιδα 
Οξεία βρογχίτιδα 
Βρογχικό άσθμα 

Αλλεργίες 
Υπεραντιδραστικότητα 

των βρόγχων 
Παιδικό άσθμα 

Παθήσεις Γαστρεντερικές 
 

Σπασμός οισοφάγου 
Λόξιγκας 

Οξεία και χρόνια γαστρίτιδα 
Υπερδραστηριότητα στομάχου 

Χρόνιο δωδεκαδακτυλικό έλκος 
Οξύ δωδεκαδακτυλικό έλκος 

Οξεία και χρόνια κολίτιδα 
Δυσκοιλιότητα, Διάρροια 

Μυοσκελετικά νοσήματα 
 
 

Αυχενοβραχιόνιο σύνδρομο 
Περιαρθρίτιδα ώμου, Παγωμένος 

ώμος, Επικονδυλίτιδα 
Ισχιαλγία, Οσφυαλγία 

Οστεοαρθρίτιδες 
Αρθρίτιδα γόνατος 

Άλγη ρευματοειδούς αρθρίτιδας 
Μυϊκά άλγη 

 

Πίνακας 1.  Yuan-Chi Lin, Αupuncture, IASP (International Association for the Study of Pain) newsletter, May/June, 1994.  
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Στα πιο πάνω νοσήματα (ή συμπτώματα νόσων) ο 
βελονισμός μπορεί να εφαρμοσθεί μόνος ή σε συνδυασμό 
με φαρμακοθεραπεία, πάντα κατά τη κρίση του ιατρού 
που αναλαμβάνει και την ευθύνη της αγωγής. Πάντως, η 
συνηθέστερη άμεση επίδραση του βελονισμού (το 
αναφέρουν οι επτά στους δέκα θεραπευόμενους) φαίνεται 
ότι είναι ή αναλγησία, η μυϊκή χαλάρωση και η 
συναισθηματική ευφορία, ένα αυξημένο αίσθημα ευεξίας, 
το οποίο διαρκεί  από 6 ώρες έως 3 ημέρες μετά την 
θεραπεία με βελονισμό. Αυτό συνοδεύεται από ευχάριστο 
ύπνο και καλή διάθεση. Πιστεύουμε ότι η ευεργετική αυτή 
αντίδραση οφείλεται σε ενδογενείς ουσίες,  που 
παράγονται μετά τη θεραπεία με βελονισμό σε ειδικά 
σημεία με συστημική δράση.   

Οι σχολές βελονισμού έχουν πολλαπλασιαστεί σε 
Ευρώπη και Αμερική, υπάρχουν πολλές παραλλαγές τόσο 
στη φιλοσοφική θεώρηση όσο και στη ύλη που διδάσκουν 
ή ακόμη σε ποιους απευθύνονται. Ο ιατρικός βελονισμός 
ολοένα απομακρύνεται από τις αρχές της Παραδοσιακής 
Κινέζικης Ιατρικής.  Η «ιατρικοποίηση» ή, όπως συνήθως 
λέγεται, «δυτικοποίηση» του βελονισμού έχει και θετικές 
και αρνητικές επιπτώσεις. Θα μείνουμε στη θετική 
επίδραση που έχει για τον ιατρικό κόσμο, εφόσον έφερε 
πιο κοντά τη Δυτική Ιατρική (υψηλής τεχνολογικής 
εξέλιξης), με τη Κινέζικη Παραδοσιακή Ιατρική 
(θεραπευτική ανθρωποκεντρική προσέγγιση).  

Και η μελέτη αρχίζει στο πανεπιστήμιο. Το 
Συμβούλιο των Κολλεγίων Βελονισμού και Παραδοσιακής 
Ιατρικής της Αμερικής (The Council of Colleges of 
Acupuncture and Oriental Medicine) και το Αμερικανικό 
Σωματείο Παραδοσιακής Ιατρικής (American Association of 
Oriental Medicine) ίδρυσαν το 1982 την Accreditation 
Commission for Acupuncture and Oriental Medicine 
(ACAOM), ένα όργανο που εκπροσωπείται πιά από το 
Αμερικανικό Συμβούλιο Εκπαίδευσης (U.S. Department of 

Education) και αναγνωρίζει την ACAOM ως κέντρο παροχής εξειδίκευσης και επαγγελματικής κατάρτισης. 
Υπάρχει κατάλογος με τα 50 καλύτερα κολλέγια και πανεπιστήμια που παρέχουν εκπαίδευση στον 
βελονισμό. Τα τμήματα αυτά δίνουν Master ή διδακτορικό σε 24 - 36 μήνες (The 20 best acupuncture 
Schools in the U.S., www.thebestschools.org). 

Από έρευνα του πανεπιστημίου του Χάρβαρντ (επιστολές σε Πανεπιστήμια Ιατρικής της 
Αμερικής) προέκυψε ότι το 64% (οι 75 από τις 117 σχολές) των Αμερικανικών Πανεπιστημίων Ιατρικής 
περιλαμβάνουν το βελονισμό στο πρόγραμμα εκπαίδευσης των φοιτητών ιατρικής (από 16 - 160 ώρες). 
Τα πανεπιστήμια Cincinnati College of Medicine, Cornell University Medical College, Johns Hopkins 
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University School of Medicine, Maryland, Arizona, Portland 
State University και UCLA, προσφέρουν στους φοιτητές 
περισσότερες από 100 ώρες σεμιναρίων βελονισμού. Τα 
τμήματα σπουδών εναλλακτικής Ιατρικής των 
πανεπιστημίων Harvard, Columbia και Maryland 
θεωρούνται τα μεγαλύτερα του δυτικού κόσμου, ενώ 
έπονται τα τμήματα των πανεπιστημιακών νοσοκομείων 
Exeter και Sheffield της Μεγάλης Βρετανίας. Η 
Αμερικάνικη Ένωση Ιατρικής Πόνου περιλαμβάνει το 
βελονισμό στην εξεταστέα ύλη για την απόκτηση 
διπλώματος αλγολογίας. Τα Εθνικά Ινστιτούτα Υγείας της 
Αμερικής προωθούν και επιχορηγούν την έρευνα στο 
βελονισμό. Η IASP (International Association for the study 
of Pain) αναγνωρίζει τη σημαντική αναλγητική δράση του 
βελονισμού (δημοσιεύονται συχνά άρθρα στο διεθνούς 
κύρους περιοδικό sPains)  και τα περισσότερα ιατρεία 
πόνου της Ελλάδας (Σισμανόγλειο, Νίκαια, Ευαγγελισμός, 
Αιγινήτειο, Λαϊκό, Γενικό Κρατικό Γεώργιος Γεννηματάς, 
ΑΧΕΠΑ, ΚΑΤ κ.λπ.) και του εξωτερικού χρησιμοποιούν 
βελονισμό ή ηλεκτροβελονισμό για την αντιμετώπιση του 
οξέος και χρόνιου πόνου.  

Το Austrian Health Board αναγνωρίζει από το 1986 
το βελονισμό ως ειδική θεραπευτική τεχνική. Τα εθνικά 
συμβούλια υγείας των περισσότερων δυτικών χωρών 
(Αγγλίας, Γαλλίας, Βελγίου, Γερμανίας, Σουηδίας, 
Νορβηγίας κ.α.) αναγνωρίζουν το βελονισμό σαν ιατρική 
πράξη. Από το 1984 το Swedish National Board of Health 
and Welfare ενσωμάτωσε  πλήρως το βελονισμό στην 
ιατρική θεραπευτική και έκτοτε το τμήμα φυσικής 
ιατρικής και αποκατάστασης και το τμήμα φυσιολογίας 
του Karolinska Institute της Στοκχόλμης με καθηγητή το 
νευροφυσιολόγο Swen Andersson, εκπαιδεύουν ιατρούς 
και οδοντιάτρους στο βελονισμό.  

Φυσικά υπάρχει και αντίλογος. Υποστηρίζεται ότι 
η θεραπευτική δράση του βελονισμού είναι ουσιαστικά 
απάντηση σε ένα placebo (εικονικό) φάρμακο, ότι ο 

βελονισμός δρα μόνο σε ψυχοσωματικά νοσήματα (κάποιοι μάλιστα συμπεριλαμβάνουν σε αυτά τις 
κεφαλαλγίες και την ινομυαλγία), ότι δεν υπάρχουν αποδείξεις της θεραπευτικής δράσης του βελονισμού 
μέσω διπλών τυφλών, τυχαιοποιημένων μελετών με ομάδα ελέγχου placebo βελονισμού ή 
ψευδοβελονισμού. Στον περιορισμένο χώρο ενός γενικού άρθρου τα ερωτήματα αυτά δεν είναι δυνατόν 
να απαντηθούν. Μια απλή περιήγηση όμως στο medline και σε άλλες ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων θα 
πείσει και τον πιο δύσπιστο επιστήμονα για την αρτιότητα, την σοβαρότητα και το πλήθος των εργασιών 
που εκπονήθηκαν για τα θέματα αυτά τη τελευταία δεκαετία. Οι ερωτήσεις, στα περισσότερα από τα 
προηγούμενα ερωτήματα, έχουν απαντηθεί. Ειδικότερα για τον οξύ πόνο, η απάντηση σε placebo 
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θεραπεία κυμαίνεται από 30-55%, η θεραπευτική δράση του βελονισμού στον οξύ πόνο κυμαίνεται από 
50-85%, ενώ η ασφάλεια του επιβεβαιώθηκε σε 2.500.000 θεραπείες βελονισμού σε 500 ιατρεία της 
Γερμανίας (GERAC study). 

Τι δείχνουν τα συμπεράσματα των ερευνών; Ότι πράγματι, μετά τον βελονισμό, το νευρικό και 
ενδοκρινικό σύστημα αντιδρούν παράγοντας ουσίες που ρυθμίζουν σημαντικές λειτουργίες του 
σώματος. Ανάλογα με τα σημεία βελονισμού και την τεχνική ερεθισμού που χρησιμοποιούμε, 
συντονίζουμε το είδος των ουσιών που θα διοχετευθούν. Τέτοιες ουσίες είναι η σεροτονίνη, η ντοπαμίνη, 
η δυνορφίνη, οι εγκεφαλίνες, οι ενδορφίνες, η σωματοστατίνη κ.α. Οι ουσίες αυτές έχουν βιολογικά 
αποτελέσματα ιδιαίτερα χρήσιμα στη θεραπευτική. Είναι γνωστή η αντικαταθλιπτική δράση της 
νοραδρεναλίνης, η έντονη παυσίπονη δράση της δυνορφίνης, ο ρόλος της ντοπαμίνης στην σχιζοφρένεια,  
στις εξαρτήσεις και το Πάρκινσον, η συμμετοχή της σεροτονίνης στη κατάθλιψη, στον πόνο, στον ύπνο 
και στις εξαρτήσεις. Κατά ένα μεγάλο ποσοστό, η συμπεριφορά μας, οι σκέψεις μας, τα συναισθήματα 
μας, οι αντιδράσεις μας σε χαρά και λύπη, ρυθμίζονται από πολύπλοκες βιοχημικές διεργασίες που  
συντελούνται στο περιφερικό και στο κεντρικό νευρικό σύστημα, στους ενδοκρινείς αδένες, στα 
επινεφρίδια, ακόμη και στις ελεύθερες νευρικές απολήξεις και τους περιφερικούς υποδοχείς  των 
αισθητικών νεύρων. Νέοι τομείς της επιστήμης προσπαθούν να εξερευνήσουν τον μέχρι πριν λίγα χρόνια 
άγνωστο κόσμο της χημείας του εγκεφάλου. Ο ρυθμιστικός, αναλγητικός, αγχολυτικός, και γενικά 
ευεργετικός για την υγεία ρόλος του βελονισμού μπορεί να αποδοθεί στην δυνατότητα του να επεμβαίνει 
στον ομιχλώδη αυτόν κόσμο του εγκεφαλικού κυττάρου, επαναπροσδιορίζοντας διαταραγμένες χημικές 
ισορροπίες του οργανισμού. Παράλληλα, το ορμονικό και το ανοσοποιητικό σύστημα, συστήματα 
«διαπλεκόμενα» με το νευρικό, συμμετέχουν στην ολοκλήρωση του θεραπευτικού αποτελέσματος. Αυτή 
η βιολογική ματιά στον βελονισμό είναι το επίτευγμα των προσεκτικών ιατρικών μελετών των τελευταίων 
χρόνων.  

Παράλληλα βέβαια με τα εργαστηριακά πειράματα (βασική έρευνα), χιλιάδες ασθενείς με 
χρόνια, οξέα, δυσίατα προβλήματα 
υγείας υποβλήθηκαν σε βελονισμό 
συμμετέχοντας σε κλινικές μελέτες για 
να διαπιστωθεί «η αξία της χρήσης» της 
συγκεκριμένης θεραπείας. Δοκιμάστηκε 
η δράση του βελονισμού στον χρόνιο 
πόνο (οσφυαλγία, αυχεναλγία, 
περιαρθρίτιδα ώμου, κεφαλαλγίες, 
οστεοαρθρίτιδες, ρευματοειδείς 
αρθρίτιδες), σε βρογχικό άσθμα, 
αλλεργίες, νευραλγίες τριδύμου, 
ψυχοσωματικές διαταραχές. Σύμφωνα 
με πρόσφατα στοιχεία (science citation 
index-expanded, ) έχουν καταχωρηθεί 
περισσότερες από 18.300 ιατρικές 
δημοσιεύσεις (στοιχεία 2011), που 
αφορούν τον βελονισμό, οι 6.004 
δημοσιεύσεις την εικοσαετία 1990-

2010, σε 39 αγγλόφωνα περιοδικά βιο-ιατρικής (Development of Scientific Publication on Acupuncture, 
Jenny Ann Brodin Danell, Richard Danell, Department of Sociology, Sweden, βλέπε διαγράμματα). 
Επιπλέον, σημαντικά ιατρικά συγγράμματα, αναφέρουν την θεραπευτική του βελονισμού στα κεφάλαια 
αντιμετώπισης του πόνου.  

Number of documents on acupuncture  1990 - 2010 
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Πολλά νοσοκομεία της Ευρώπης, της Αμερικής και της Ελλάδας χρησιμοποιούν σε καθημερινή 
βάση τον βελονισμό για την αντιμετώπιση δύσκολων προβλημάτων υγείας. Η ανακούφιση του αρρώστου 
χωρίς την χρήση φαρμάκων, γοητεύει και αυξάνει το κύρος του βελονισμού στον δυτικό κόσμο. Τα 
αποτελέσματα αυτά δεν μπορεί κανείς να τα αγνοήσει ή να τα παρακάμψει. Πρόσφατα, ο NICE (National 
Institute for Health and Care Excellence) στη Μεγάλη Βρετανία αναγνώρισε τον βελονισμό ως 
προφυλακτική (και όχι μόνο παυσίπονη) θεραπεία για την ημικρανία, την κεφαλαλγία τάσης και τις 
χρόνιες καθημερινές κεφαλαλγίες. Χρησιμοποιείται, τα τελευταία χρόνια σε ογκολογικούς ασθενείς 
(παρακολουθήσαμε ειδικά σεμινάρια και ημερίδες στη Μεγάλη Βρετανία ώστε να εντάξουμε την ενότητα 
αυτή στο πρόγραμμα της Σχολής) για την αντιμετώπιση του περι-εγχειρητικού πόνου, της ναυτίας, του 
εμέτου και της κόπωσης (αδυναμίας), της ξηροστομία σε καρκίνους της κεφαλής και του τραχήλου, των 
εξάψεων σε καρκίνους του μαστού, στον καρκινικό πόνο, στην αυπνία και τελευταία μετά από 
χημειοθεραπεία όπως επίσης και τις νευροπάθειες (αισθητικές, κινητικές ή μικτές) μετά από χημειο ή 
ακτινοθεραπεία. Μια λεπτομερής αναζήτησε σε ηλεκτρονικές τράπεζες μας δίνει  25 RCT’s  τις οποίες 
μπορούμε να ανασκοπήσουμε και να καταλήξουμε σε κάποια, αρχικά ακόμη, συμπεράσματα.  

Όλα τα πιο πάνω απασχολούν την ομάδα εργασίας  του διεθνούς Μετεκπαιδευτικού  Κέντρου 
Βελονισμού  και τους γιατρούς που παρακολουθούν τα σεμινάρια αφού, ένα μεγάλο μέρος της ύλης αφορά 
τον Βιο-ιατρικό Βελονισμό και την ασφαλή και αποτελεσματική εφαρμογή του σε ένα «δυτικού τύπου» 
ιατρείο ή νοσοκομείο. 

 
 
Διαγράμματα από : Jenny-Ann Brodin Danell and Rickard Danell (2011). Development of Scientific Publications on 

Acupuncture, Acupuncture - Concepts and Physiology, Prof. Marcelo Saad (Ed.), Available from: 
http://www.intechopen.com/books/acupuncture-concepts-and-physiology/development-of-scientific-publications-on-
acupuncture. Και Neurosci Biobehav Rev. 2011 Jan;35(3):680-7. j.neubiorev.2010.08.006. Epub 2010,  Aug 26., Global trends and 
performances of acupuncture research. Han JS,  Ho YS 

 

 

http://www.intechopen.com/books/acupuncture-concepts-and-physiology/development-of-scientific-publications-on-acupuncture
http://www.intechopen.com/books/acupuncture-concepts-and-physiology/development-of-scientific-publications-on-acupuncture
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/20800613
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/20800613
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/20800613
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/20800613
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed?term=Han%20JS%5bAuthor%5d&cauthor=true&cauthor_uid=20800613
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed?term=Ho%20YS%5bAuthor%5d&cauthor=true&cauthor_uid=20800613


Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

   
 

 
ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΝΔΕΙΞΕΩΝ ΤΟΥ ΒΕΛΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΗΛΕΚΤΡΟΒΕΛΟΝΙΣΜΟΥ 
 

 
Πεπτικό σύστημα 

 

 
Καρδιαγγειακό σύστημα 

 
Αναπνευστικό σύστημα 

 
Ω. Ρ. Λ. 

 
Γαστρίτιδα 
Επιγαστραλγία 
Ευερέθιστο έντερο, σπαστική κολίτιδα 
Δυσκοιλιότητα, διάρροια  * 
Νευροφυτικές διαταραχές πεπτικού 

 
Ιδιοπαθής υπέρταση * 
Στηθαγχικός πόνος ** 
Νευροφυτικές αρρυθμίες ** 
Περιφερική αγγειακή νόσος * 

 
Άσθμα * 
Υπεραντιδραστικότητα βρόγχων 
Αλλεργική ασθματική βρογχίτιδα 
Νευροφυτική δύσπνοια, βήχας 

 
Αλλεργική ρινίτιδα 
Αλλεργική ιγμορίτιδα 
Νόσος Meniere 
Ξηροστομία, ξηροφθαλμία ** 
Ναυτία, ζάλη, ίλιγγοι ** 
(νευροφυτικής, αγγειακής ή αυχενικής 
αιτιολογίας, αιθουσοπάθεια) 
 

 
Γυναικολογία 

 

 
Δερματολογία 

 
Ψυχικές διαταραχές 

 
Αποκατάσταση 

 
Δυσμηνόρροια 
Αμηνόρροια (υποθαλαμική) * 
Διαταραχές κύκλου 
Μικροπολυκυστικές ωοθήκες * 
Μετεμμηνοπαυσιακό σύνδρομο 
Δυσλειτουργικές μητρορραγίες 
Πυελικός πόνος ** 
Ανώδυνος τοκετός 
Υπογονιμότητα (στήριξη IVF)  
 

 
Ακμή 
Ψωρίαση * 
Νευροδερματίτιδες * 
Κνίδωση 
Κνησμός αλλεργικής αιτιολογίας 
Εκζέματα * 
Ψυχο-δερματοπάθειες 

 
Νευρώσεις 
Αγχώδεις διαταραχές (φοβίες) 
Διαταραχές ύπνου (αυπνίες) 
Διαταραχές συμπεριφοράς 
Μελαγχολία, κατάθλιψη * 
Σύνδρομο χρόνιας κόπωσης * 
Νευροφυτικές (ψυχοσωματικές) 
διαταραχές 
Άγχος, stress, ένταση. 

 
Σύνδρομο Sudech (sudech’s atrophy) * 
Σύνδρομα υπέρχρησης 
Παγιδευτικά σύνδρομα * 
Αποκατάσταση σε νευρο-μυϊκές δυσλειτουργίες 
μετά από Αγγειακά Εγκεφαλικά 
Επεισόδια * 
Αποκατάσταση σε μυϊκά σύνδρομα.  
Εκφυλιστικές παθήσεις σπονδυλικής στήλης 
Πάρεση προσωπικού * 
Δυσλειτουργική ουροδόχος κύστη 

 
Οξύς πόνος 

 (ειδικά σύνδρομα) 
 

 
Χρόνιος πόνος 

 
Κεφαλαλγίες (πρωτοπαθείς) 

 
Διάφορα 

 
Μετεγχειρητική αναλγησία 
Κολικός νεφρού 
Ανώδυνος τοκετός 
Οξέα μυοσκελετικά άλγη 
Νευροπαθητικός πόνος 
Μεθερπητική νευραλγία 
Άλγος κροταφογναθικής διάρθρωσης 
Ιδιοπαθή σύνδρομα πόνου 
(ινομυαλγία,  χρόνια καθημερινή 
κεφαλαλγία, χρόνιος πυελικός πόνος, 
μη ειδικός οσφυϊκός πόνος, CRPS, SMP 
κ.λπ.) 

 
Αυχεναλγίες   
Θωρακαλγίες               ασχέτως αιτιολογίας 
Οσφυαλγίες   
Οσφυο-ισχιαλγία 
Μυοπεριτοναϊκός πόνος 
Σύνδρομο ινομυαλγίας * 
Μονοαρθρίτιδες η Πολυαρθρικά 
σύνδρομα 
Εξωαρθρικά σύνδρομα 
(επικονδυλίτιδες, θυλακίτιδες, ελυτρίτιδες, 
περιαρθρίτιδες) 
Ρευματοειδής αρθρίτιδα * 
Φαινόμενο Raynold’s 
Οστεοαρθρίτιδα (γόνατος, ισχίου, ώμου) 

 
Ημικρανία * 
Κεφαλαλγία τάσεως  
(επεισοδιακή και χρόνια) 
Αθροιστική κεφαλαλγία 
Κεφαλαλγία κροταφογναθικής 
διάρθρωσης 
Τριδυμική νευραλγία * 
Υπινιακή ή ινιακή νευραλγία 
Καταμήνιες (ορμονικές) κεφαλαλγίες  

 
Αναστολή της όρεξης / παχυσαρκία 
Προγράμματα απεξάρτησης από κάπνισμα, 
αλκοόλ 
Δράση στο νευρο-ενδοκρινο-ανοσολογικό 
άξονα 
Αντιεμετική δράση (μετά χημειοθεραπεία, 
μετεγxειρητικά, εγκυμοσύνης, travel sickness) 

 
Ο κατάλογος αυτός είναι ενδεικτικός και δεν υποκαθιστά την προσεκτική επιλογή των περιστατικών μετά από μελέτη της υπάρχουσας 
βιβλιογραφίας. Οι οδηγίες προσαρμόζονται συνεχώς. Βασίζεται στις ενδείξεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (WHO, chronicle 
34/249,1980), του National Institutes of Health της Αμερικής (Consensus Development Conference Statement, 1997), της IASP (International 
Association for the Study of Pain, Newsletter May / June, 1994), σε ανασκοπήσεις διπλών τυφλών μελετών με ομάδα ελέγχου, 
δημοσιευμένων σε έγκριτα ιατρικά περιοδικά και σε συγγράμματα ιατρικού βελονισμού, (Medical Acupuncture – White & Filshie 1998, 
Acupuncture, a Scientific Appraisal, Ernst & White, 1999, Φυσιολογία του Βελονισμού, Μ. Καράβης, 1999). 

 

* Απαιτείται μεγαλύτερο πλήθος εργασιών και συγκριτικών μελετών για ασφαλή συμπεράσματα. 
** Πρόκειται για σύμπτωμα που συναντάται σε πολλές ασθένειες. Απαιτείται προσοχή στη διαφοροδιάγνωση. 
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`Ο βελονισμός στη Δύση δεν εξελίσσεται 
χωρίς κόπο. Η ιατρικοποίηση του βελονισμού 
απαιτεί προσεκτική και σε βάθος μελέτη. Η 
έρευνα δεν έχει σταματήσει και κάθε μέρα 
ανακοινώνονται νέα δεδομένα που αλλάζουν 
την εικόνα που έχουμε σχηματίσει. Απαιτείται 
όμως σεβασμός και επιστημονικός σκεπτικισμός 
στη σωστή δόση. 

Ο Werner Karl Heisenberg (1901 – 1976), 
θεωρητικός φυσικός βραβευμένος με Nobel το 
1932 έγραφε: «…Έχει παρατηρηθεί πως στα 
πλαίσια της ιστορίας της ανθρώπινης σκέψης τα 
σημαντικότερα άλματα πραγματοποιούνται από 
τη στιγμή της συνάντησης δύο διαφορετικών 
συστημάτων διανόησης. Το κάθε σύστημα 
χωριστά μπορεί να αναπτύχθηκε σε 
διαφορετικό τόπο και χρόνο, σε διαφορετικό 
πολιτισμό, μέσα σε διαφορετικές φιλοσοφικές 
και θρησκευτικές παραδόσεις. Από τη στιγμή, 
όμως, που θα συναντηθούν τα δύο ρεύματα 
συνθέτουν ένα νέο ποτάμι σκέψης και, μετά την 
απόρριψη των περιτών στοιχείων, οδηγούν την 
ανθρωπότητα σε νέες κλίμακες προόδου και 
ανάπτυξης…» 

(Τα σχέδια που παρατίθενται στη σελίδα είναι 
ένα δείγμα αυτών που χρησιμοποιούνται στην 
εκπαίδευση. Περιλαμβάνονται στο βιβλίο 
Βιοιατρικός Βελονισμός, Μηχανισμοί δράσης 
και θεραπευτικές αρχές του βελονισμού και του 
ηλεκτροβελονισμού, Μιλτιάδης Καράβης, 
εκδόσεις dKS, Αθήνα 2011. Τα σχεδίασε, μαζί με 

πολλά άλλα ο σκιτσογράφος της Αυγής Βαγγέλης Χερουβείμ για να συμπεριληφθούν στο συγκεκριμένο 
βιβλίο). 
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Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΒΕΛΟΝΙΣΜΟΥ ΣΤΟΝ ΠΟΝΟ 
 

 

 
Διάγνωση (# ασθενών) 

 
> 20% μείωση άλγους 

μετά τη μελέτη 

 
Ελεύθεροι πόνου 

στα 2 χρόνια 
 

 
Άλγη προσώπου και αυχένα (177) 
Βλαπτοδεκτικός πόνος (105) 
Χρόνια ιγμορίτιδα (16) 
Άλγος Κροταφογναθικής (7) 
Κεφαλαλγία τάσης (39) 
Αυχεναλγία (μυογενής) (43) 
Νευραλγία τριδύμου (1ος & 2ος 
κλάδος) (30) 
Ψυχογενής πόνος (36) 
Κεντρικός πόνος (60) 
Non nociceptive pain (72) 

 
77 (43,5%) 
57 (54,2%) 
16 (62,5%) 
4 (57,1%) 

19 (48,7%) 
24 (55,8%) 
17 (56,6%) 
7 (19,4%) 
30 (50%) 

27 (37,5%) 
 

 
38 (21,4%) 
35 (33,3%) 

0 
1 (14,2%) 
16 (41%) 

19 (44,1%) 
2 (6,6%) 

0 
0 

2 (2,7%) 

 

International Association for the study of Pain, IASP Press, Pain, Clinical Updates, Vol iV, Issue 3, Nov 1996. (Αρθρο που 
υποστηρίχθηκε από το Institut de la Douleur, Paris, France). 
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ΙΑΤΡΙΚΟΣ  ΒΕΛΟΝΙΣΜΟΣ ΚΙΝΕΖΙΚΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΝΙΣΜΟΣ 
 
Δυτικού τύπου διαγνωστικά μέσα (Rx, MRI, ST scan, βιοχημικές, 
αιματολογικές εξετάσεις κλπ.) 
 

 
Διάγνωση μέσω σφυγμού, γλώσσας, ιστορικού. 

 
Δυτικού τύπου κλινική εξέταση (ακρόαση, ψηλάφηση, 
αντανακλαστικά, αισθητικότητα, εύρος κίνησης, μυϊκή ισχύς 
κλπ.) 
 

 
Κλινική εξέταση βασισμένη στην παρατήρηση και την ψηλάφηση 
σημείων βελονισμού. 

 
Δυτική ονοματοδοσία νόσου (π.χ. οσφυαλγία, περιαρθρίτιδα, 
σύνδρομο υπέρχρησης, αθροιστική κεφαλαλγία, ρευματοειδής 
αρθρίτιδα κα) 
 

 
Ειδική ονοματοδοσία βασισμένη στη θεωρία των πέντε στοιχείων, 
των Zang-Fu οργάνων, των μεσημβρινών και των κλάδων κ.α. 

 
Ο Βελονισμός είναι μια ειδική αισθητηριακή διέγερση. Το σήμα 
από περιφερικούς αισθητικούς υποδοχείς, με προσαγωγές 
νευρικές ίνες, φτάνει σε σχηματισμούς  του νωτιαίου μυελού και 
του εγκεφάλου, οι οποίοι συντονίζουν μια απαντητική αντίδραση 
(θεραπευτική διαδικασία). 
 

 
Ο Βελονισμός είναι μέρος της Παραδοσιακής Ιατρικής της Κίνας. 
Μέσω της βελόνας εξισορροπείται η ενεργειακή ροή στο σύστημα 
των μεσημβρινών. 

 
Τα σημεία βελονισμού εντοπίζονται ως σαφώς περιγραφόμενες 
ανατομικές δομές με σαφές βιολογικό υπόστρωμα (νευρομυϊκή 
σύναψη, περιφερικό νεύρο, αυτόνομο περιαγγειακό πλέγμα, 
συναθροίσεις ελεύθερων αισθητικών απολήξεων και 
υποδοχέων, μυοτενόντια στοιχεία κλπ.) 
 

 
Τα σημεία βελονισμού είναι ‘θύρες ενέργειας’ τοποθετημένες κατά 
μήκος 12 πρωτευόντων των μεσημβρινών.  

 
Οι τεχνικές ένθεσης της βελόνας και διέγερσης εξελίσσονται και 
αναπροσαρμόζονται (Laser βελονισμός, ηλεκτροβελονισμός, dry 
needling, intramuscular stimulation, segmental acupuncture κ.α.) 
 

 
Οι τεχνικές είναι συγκεκριμένες και σταθερές εδώ και αιώνες, με 
μικρές μόνο διαφοροποιήσεις μεταξύ των θεραπευτών. 

 
Οι θεωρητικές αρχές στις οποίες στηρίζεται ο ιατρικός  
βελονισμός προσαρμόζονται στα νέα δεδομένα της επιστήμης 
της φυσιολογίας, νευροφυσιολογίας, νευροχημείας, χημείας της 
συμπεριφοράς. 
 

 
Οι θεωρητικές αρχές της Κινέζικης Παραδοσιακής Ιατρικής είναι 
σταθερές και αναλλοίωτες εδώ και χιλιάδες χρόνια. 

 
Τα αποτελέσματα του βελονισμού ελέγχονται με ειδικές 
εξετάσεις (PET, f-PET, Ultrasound, U/S), μέσω των οποίων 
μπορούμε να διαπιστώσουμε το εύρος και την ένταση μιας 
θεραπευτικής αντίδρασης. 
 

 
Η μοναδική πηγή πληροφόρησης είναι ο ασθενής. Ο μόνος που 
μπορεί να αξιολογήσει το αποτέλεσμα είναι ο θεραπευτής. 

 

Ο πίνακας περιγράφει τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των δυο μεγάλων Σχολών Βελονισμού: Του Κινέζικου Παραδοσιακού Βελονισμού και του 
Ιατρικού Βελονισμού.(Karavis M, “Age–related changes of the spinal column and paraspinal muscles. Treatment modalities and protection against 
degeneration”, The 13th International Congress of Oriental Medicine, Daegu, Korea, 2005). 
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Περιγραφή του βελονισμού 
 πρακτική εφαρμογή του βελονισμού είναι  απλή και ανώδυνη στα χέρια ενός έμπειρου 
γιατρού. Τοποθετούνται ειδικές βελόνες σε συγκεκριμένα σημεία του σώματος, ανάλογα 
με το νόσημα.  Οι βελόνες που χρησιμοποιούνται διαφέρουν σε  μήκος και πάχος 

(επιλέγονται ανάλογα με τη σωματική διάπλαση του αρρώστου και την περιοχή της θεραπείας), ενώ 
το υλικό κατασκευής μπορεί να είναι χρυσάφι, ασήμι, πλατίνα ή ανοξείδωτο ατσάλι. Είναι μιας 
χρήσης, από υποαλλεργικό ανοξείδωτο ατσάλι, επίστρωση σιλικόνης για ανώδυνη ένθεση και 
συσκευασμένες με τέτοιο τρόπο ώστε ο γιατρός να μην έρχεται σε επαφή με αυτές όταν τις 
χρησιμοποιεί. 
  

Το ιστορικό, η κλινική εξέταση, η βαρύτητα της αρρώστιας και η γενική κατάσταση του ασθενή 
καθορίζουν τις παραμέτρους της όλης θεραπευτικής αγωγής, δηλ. τον αριθμό και τη συχνότητα των 
επισκέψεων, τον αριθμό των βελονών που χρησιμοποιούνται σε κάθε θεραπεία, την τεχνική (απλός 
βελονισμός, ηλεκτροβελονισμός, εν τω βάθει ή επιφανειακός βελονισμός, ωτοβελονισμός, 
κρανιοβελονισμός, laser κ.λπ.), τον χρόνο παραμονής των βελονών στο σώμα και τη χρονική απόσταση 
ανάμεσα στις επισκέψεις – συνεδρίες. 
  

 
Ο βελονισμός στη πράξη 

 
 

x Τοποθετούνται 5-20 βελόνες σε ειδικά επιλεγμένα (ανάλογα με τη πάθηση) σημεία του σώματος 
(σημεία βελονισμού). 

x Οι βελόνες είναι ιδιαίτερα λεπτές (0,25mm), κατασκευασμένες από ειδικά μέταλλα και ελαστικές 
(για να μην υπάρχει κίνδυνος θραύσης). 

x Είναι μιας χρήσης και συσκευασμένες έτσι, ώστε να χρησιμοποιούνται από τον γιατρό χωρίς να τις 
μολύνει. 

x Η τοποθέτηση είναι ανώδυνη. Η τεχνική είναι ανώδυνα και δεν προκαλεί δυσφορία στον άρρωστο. 
Περιγράφονται πολλές τεχνικές ένθεσης, που χρησιμοποιούνται ανάλογα με την περίπτωση.  

x Οι βελόνες παραμένουν στα σημεία βελονισμού από 15 έως 45 λεπτά. Κατόπιν αφαιρούνται. 
x Μετά το βελονισμό ο ασθενής μπορεί να συνεχίσει τις δραστηριότητες του χωρίς πρόβλημα. 
x Οι θεραπείες εκτελούνται με συχνότητα δύο ή τριών συνεδριών ανά εβδομάδα. 
x Για μια πλήρη αγωγή απαιτούνται 8 έως 12 συνεδρίες βελονισμού. Αυτός είναι ένας πλήρης 

θεραπευτικός κύκλος.  
x Κατά τη διάρκεια της θεραπείας μπορούν να λαμβάνονται φάρμακα ή συμπληρώματα διατροφής. 

Αυτά δεν αλλοιώνουν και δεν επηρεάζουν το θεραπευτικό αποτέλεσμα (υπάρχουν εξαιρέσεις που 
πρέπει να συζητηθούν). 

x Η βελτίωση εμφανίζεται τις πρώτες 4 έως 6 συνεδρίες βελονισμού. Σε αρκετές όμως περιπτώσεις 
πολύ αργότερα. 

x Ο βελονισμός δεν είναι μόνον ένα καλό παυσίπονο. Είναι μια θεραπεία με μεσο-μακροπρόθεσμη  
δράση. Ένα καλό αποτέλεσμα εμφανίζεται αρκετές εβδομάδες μετά την ολοκλήρωση ενός 
θεραπευτικού κύκλου και διαρκεί μήνες ή χρόνια. 

x Απαιτείται, πάντα, συγκεκριμένη διάγνωση. Ο θεραπευτικός στόχος πρέπει να είναι σαφής. Η 
θεραπεία αξιολογείται με βάση τη κύρια νόσο, αλλά και τα δευτερεύοντα συμπτώματα του 
ασθενούς.   

 
  

Η 
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Στο βελονισμό, το πρωτόκολλο θεραπείας εξατομικεύεται. Ο γιατρός είναι εκπαιδευμένος στο να 
μπορεί «ν΄ ανιχνεύσει» (εφαρμόζοντας ήπια πίεση στο δέρμα ή με ειδικούς ανιχνευτές) τα σημεία 
βελονισμού ψηλαφώντας το δέρμα, τον υποδόριο ιστό και τους μύες για επώδυνα σημεία, τα οποία, 
πολλές φορές, τα υποδεικνύει ο ίδιος ο ασθενής. Κάθε άρρωστος έχει τα δικά του σημεία βελονισμού, 
ακριβώς όπως έχει τα δικά του «προσωπικά» συμπτώματα νόσου, τα οποία διαφέρουν από τα 
συμπτώματα άλλων ασθενών, ακόμη και με την ίδια πάθηση. Άρα, δεν υπάρχουν «συνταγές» 
θεραπευτικών σημείων βελονισμού. Ειδικοί ανιχνευτές σημείων βελονισμού και διαγνωστικά 
βοηθήματα όπως το αλγόμετρο (για την αντικειμενική μέτρηση του πόνου), βοηθούν τον γιατρό να 
εντοπίσει καλύτερα τα σημεία στα οποία θα τοποθετήσει τις βελόνες. Ο γιατρός, τόσο στην Κίνα όσο 
και στο δυτικό κόσμο, προσαρμόζει τη θεραπεία του ανάλογα με το ιστορικό και την κλινική εικόνα. 
Οφείλει να επιμένει στη λεπτομερή καταγραφή του πόνου, στο έλεγχο της λειτουργικότητας των 
αρθρώσεων, στη μυϊκή απόδοση, στην καταγραφή προτύπων στάσης, βάδισης, εργασίας, στη 
ψυχολογική επιβάρυνση. Ο παρακλινικός (εργαστηριακός) έλεγχος, για την επιβεβαίωση της όποιας 
διάγνωσης, είναι απαραίτητος. 
  

Στην πρακτική του βελονισμού, δύο προβλήματα πρέπει να αντιμετωπιστούν: Το βασικό 
ζητούμενο είναι η σωστή επιλογή 10 – 15 σημείων βελονισμού, από τα 365 κλασικά σημεία 
βελονισμού και τα 1.500 ειδικά σημεία βελονισμού που βρίσκονται εκτός των παραδοσιακών 
μεσημβρινών, που ο συνδυασμός και οι ιδιότητες τους θα δώσουν το ζητούμενο θεραπευτικό 
αποτέλεσμα (site specific effect). Είναι φανερό ότι αυτό το θέμα επαφίεται στην γνώση και την 
εμπειρία του γιατρού. Όταν βρεθεί το σωστό πρωτόκολλο, το αμέσως επόμενο ζητούμενο είναι η 
τεχνική ερεθισμού των σημείων (mode specific effect). Είναι πιθανό, κάποια σημεία βελονισμού του 
σχεδίου θεραπείας να χρειάζονται εντονότερη διέγερση, από κάποια άλλα, δευτερεύουσας σημασίας, 
που χρησιμοποιούνται βοηθητικά. 
  

Ο βελονισμός και οι τεχνικές του είναι ασφαλείς θεραπευτικές πράξεις, εφόσον 
τηρούνται οι κανόνες και οι διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες και εφαρμόζονται με 
συνέπεια από εκπαιδευμένους γιατρούς. 
   
 Σε αυτή τη λογική έχει σχεδιαστεί το εκπαιδευτικό Πρόγραμμα του κέντρο, δηλαδή την 
επιστημονική, «state of the Art» τεκμηρίωση και τη σημασία στη πρακτική εφαρμογή. 
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Ο Βελονισμός στην αποκατάσταση 
 

 
Βελονισμός για τη αποκατάσταση ασθενών με αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο 
εφαρμόζεται εκατοντάδες χρόνια στη Κίνα και τις χώρες της Άπω Ανατολής, πρόσφατα δε 
και σε χώρες του δυτικού κόσμου με προηγμένα συστήματα υγείας (USA, Σουηδία, 
Νορβηγία). 

Όμως, παρά τις πολλές εργασίες και τη 
μακροχρόνια εμπειρία των κινέζων ιατρών, η πλήρης 
ένταξη του Ιατρικού Βελονισμού στις θεραπείες 
αποκατάστασης (ασθενείς με λειτουργικά νευρομυϊκά 
προβλήματα μετά από αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο, 
εγκεφαλική αιμορραγία ή κρανιοεγκεφαλική κάκωση), 
αποτελεί μεγάλη πρόκληση για οποιαδήποτε σύγχρονη 
ομάδα αποκατάστασης. 

 
Πριν ξεκινήσουμε και στην Ελλάδα το 

εγχείρημα αυτό, ενημερωθήκαμε  για τις έρευνες  των 
τελευταίων ετών, που εκπονήθηκαν σε κέντρα 
αποκατάστασης της Βοστώνης (T. Kaptchuk), του 

Ινστιτούτου Καρολίνσκα της Σουηδίας (B. Johansson και συνεργάτες), του Έξετερ (A. White), της 
Οξφόρδης (Imad και συνεργάτες) κ.ά.  Από την αναζήτηση αυτή προέκυψε ότι ειδικές τεχνικές 
βελονισμού, κυρίως στη περίοδο της οξείας και υποξείας φάσης του εγκεφαλικού επεισοδίου, της 
ενδοκράνιας αιμορραγίας ή της κρανιοεγκεφαλικής κάκωσης (1-3 μήνες μετά το επεισόδιο), μπορούν να 
υποστηρίξουν το συνολικό πρόγραμμα αποκατάστασης. Πιο συγκεκριμένα, ηλεκτροβελονισμός 
εφαρμόζεται, υποβοηθητικά των άλλων τεχνικών αποκατάστασης και της φαρμακευτικής αγωγής,  για τη 
λύση της σπαστικότητας, τη βελτίωση της κινητικότητας άνω και κάτω άκρων, τη μείωση του πόνου σε 
επώδυνα σύνδρομα του χεριού, της σπονδυλικής στήλης και του κορμού, σε διαταραχές λόγου, 
συγκέντρωσης, ύπνου, διάθεσης και συμπεριφοράς. Επιπρόσθετα, μελέτες δείχνουν ότι απλός 
βελονισμός επιταχύνει και μειώνει τον χρόνο αποθεραπείας και νοσηλείας, προάγοντας την 
νευρογένεση, αγγειογένεση και τη νευροπλαστικότητα των νευρώνων της ισχαιμικής περιοχής. 

Παράλληλα με τη προσεκτική μελέτη της βασικής έρευνας και 
διερεύνησης της χρησιμότητας του συγκεκριμένου πεδίου, έγινε προσπάθεια 
κατανόησης και εμβάθυνσης στο μηχανισμό δράσης, ώστε να μπορούμε να 
γίνουμε πιο συγκεκριμένοι απέναντι στην ιατρική κοινότητα. Τα στοιχεία 
έδειξαν ότι με τον βελονισμό επιτυγχάνονται αλλαγές στην αγγειοκινητική 
δραστηριότητα, τόσο σε περιφερικό όσο και σε κεντρικό επίπεδο  (εγκεφαλική 
μικροκυκλοφορία). Μετά τη διέγερση περιφερικών νεύρων (βελονισμός σε 
σημεία των ημιπληγικών άκρων), παράγονται από τα τοιχώματα των αγγείων, 
αλλά και τα αισθητικά νεύρα, ισχυρές αγγειοδραστικές, αντιαποπτωτικές και 
αντιφλεγμονώδεις ουσίες. Μετά από βελονισμό παρατηρείται: αναστολή της 
οδού σηματοδότησης TLR/NF-kB, αύξηση της ενδοθηλιο-εξαρτώμενης δράσης 
της βασοπρεσσίνης και της Ach/eNOS, διατήρηση της ομοιόστασης και των 
αιμοπεταλιακών παραγόντων για τη ρύθμιση του αγγειακού τόνου και της 

αιματικής ροής όπως ET-1, EDRF, EDHF και PGI1, προστασία των παρακείμενων στην ισχαιμική περιοχή 
αρτηριολίων από αγγειοσυσπαστικές ουσίες κά. Οι τελευταίες μελέτες (που διεξήχθησαν σε κίνα, Κορέα 
και Ιαπωνία και δημοσιεύθηκαν στο Review In NeuroBiology, vol 111, 2013) αφορούν τον τρόπο που 

Ο 
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επηρεάζει ο βελονισμός και ο ηλεκτροβελονισμός σημαντικά μονοπάτια σηματοδότησης για 
επαναιμάτωση, μετισχαιμική προστασία και μείωση της έκτασης της ισχαιμικής εγκεφαλικής περιοχής 
(μονοπάτι διάσωσης των κινασών  RISK, AI3K/Akt), ενώ παράλληλα βελτιώνει τη σχέση αποπτωτικών και 
αντιαποπτωτικών πρωτεϊνών, σημαντικών για την κυτταρική επιβίωση (Bcl-2/Bax ratio). Πιο 
συγκεκριμένα, ηλεκτροβελονισμός συχνότητας 2 Hz αυξάνει τα επίπεδα των αντιαποπτωτικών γονιδίων 
Bcl-2, ενώ μειώνει  τα επίπεδα των προ-αποπτωτικών γονιδίων, όπως τα c-fos και c-jun (M. Karavis et al, 
Vienna, 2014, ICMART World Congress).   

 
Το παράδειγμα του ΚΑΑ Φιλοκτήτης 

 
Στο Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης «Φιλοκτήτης» ιδρύθηκε ένα πρωτοποριακό 

τμήμα βελονισμού με πρωτοβουλία του επιστημονικού διευθυντή του Φιλοκτήτη, φυσιάτρου Γεωργίου 
Βησσαράκη και του διευθυντή του τμήματος βελονισμού, φυσιάτρου Μιλτιάδη Καράβη. Το τμήμα 
οργανώθηκε με τη λογική της ομάδας αποκατάστασης και συνεργάστηκε με όλα τα υπόλοιπα τμήματα 
του Φιλοκτήτη. Στην ομάδα συμμετείχαν δύο φυσίατροι (Β. Μαναός και Β. Καλλίνικος),  τρείς 
φυσικοθεραπευτές / εξειδικευμένοι στον βελονισμό (Κ. Μπαλιώτης, Α. Γιαλίζη, Ε. Βλάχου), μια 
νοσηλεύτρια (Μ. Μπίκου) και τέσσερις υπό εκπαίδευση φυσικοθεραπευτές. Ιδρύθηκε και λειτούργησε 
με αυστηρές προδιαγραφές (ISO 9001, Temos…..) και σχεδιάστηκε για να εξυπηρετεί τις ανάγκες των 
εσωτερικών όσο και εξωτερικών ασθενών του κέντρου. Είναι το μοναδικό ιατρείο στην Ελλάδα 
διεπιστημονικής συνεργασίας και εφαρμογής «στη πράξη» των διεθνών κανόνων για την ασφαλή και 
αποτελεσματική εφαρμογή του βασισμένου σε ενδείξεις βελονισμού στην Αποκατάσταση.   

Στο τμήμα βελονισμού του ΚΑΑ Φιλοκτήτης εξετάσαμε, ταξινομήσαμε και αξιολογήσαμε με διάφορες 
κλίμακες (κυρίως πριν και μετά τη θεραπεία), όλα τα περιστατικά που παραπέμφθηκαν σε εμάς από την 
πρώτη ημέρα προσέλευσης τους. Στόχος μας ήταν ή το δυνατόν ακριβέστερη καταγραφή ακόμη και της 
μικρότερης βελτίωσης σε σχέση με τους στόχους που είχαμε θέσει αρχικά για τον κάθε ασθενή. Μας 
ενδιέφερε, τόσο η αρχική διάγνωση προσέλευσης (κύρια διάγνωση), όσο και τα επιμέρους συμπτώματα 
του ασθενούς, τα οποία καταγράψαμε και στα οποία εστιάσαμε. Γενικά ασχοληθήκαμε με οποιοδήποτε 
θέμα υγείας απασχολούσε τον ασθενή, δυσκόλευε και καθυστερούσε την αποκατάσταση του. Είχαμε 
αιτήματα από τον ίδιο τον ασθενή αλλά και από τους θεραπευτές του, που ζητούσαν υποστήριξη για την 
ολοκλήρωση ενός επίπονου και πολύωρου καθημερινού προγράμματος αποκατάστασης. 

 
Στους πιο κάτω πίνακες και στα διαγράμματα φαίνεται ο αριθμός και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 160 

ασθενών του τμήματος βελονισμού του ΚΑΑ Φιλοκτήτης την πενταετία 2011 - 2016. 
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Επιδημιολογικά χαρακτηριστικά 
 

Χρόνος λειτουργίας Πέντε έτη (2011 – 2016) 

Συνεδρίες βελονισμού 1.866 θεραπείες 

Σύνολο ασθενών 160 ασθενείς (86 άνδρες, 74 γυναίκες) 

Μέσος όρος ηλικίας 47 έτη (max: 87, Min: 5) 
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Εφαρμογή βελονισμού στα ιατρεία πόνου των 
Ελληνικών νοσοκομείων. 

 
α τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονη κινητικότητα γύρω από τον βελονισμό. Με 
πρωτοβουλία των επιστημονικών ιατρικών εταιρειών βελονισμού Ευρώπης και Αμερικής και με 
χρηματοδότηση από κυβερνητικές (National Institute of Health) και μη κυβερνητικές πηγές 
καταρτίσθηκαν ερευνητικά πρωτόκολλα  για να καταγραφούν επακριβώς οι ενδείξεις, 

αντενδείξεις και παρενέργειες του βελονισμού. Παράλληλα θεσπίσθηκαν αυστηροί κανόνες ως προς τη 
εκπαιδευτική και θεραπευτική διαδικασία (πολλές φορές υπό την υψηλή εποπτεία  του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας) με στόχο να διασφαλιστεί η ασφάλεια του ασθενούς που προσφεύγει στον 
βελονισμό για να επιλύσει συνήθως ένα χρόνιο και δυσίατο πρόβλημα υγείας που τον απασχολεί.  

  Η επιστημονική θεώρηση του βελονισμού επιτρέπει σήμερα στους ιατρούς α) να εφαρμόσουν 
βελονισμό βασισμένοι σε σύγχρονες τεχνικές (Neural therapies, dry needling, Percutaneous electrical 
stimulation, Trigger point therapy, TENS κλπ), β) να εφαρμόσουν τον βελονισμό έχοντας ως βάση τις 
δυτικού τύπου διαγνώσεις της βιοιατρικής επιστήμης και γ) να επιλέξουν τα περιστατικά τους με βάση 
ορθολογικά κριτήρια, ασφάλεια, αποτελεσματικότητα και ποσοστά επιτυχίας.  

Ο βελονισμός γνωρίζει επίσης την αναγνώριση των ασθενών αφού το 15% των Ελλήνων, το 12-
19% των Ευρωπαίων, το 20-60% των Αυστραλών και πάνω από 2 εκατομμύρια Αμερικάνοι (ο οργανισμός 
τροφίμων και φαρμάκων της Αμερικής FDA υπολογίζει 9-12 εκατομμύρια πράξεις βελονισμού ανά έτος), 
προσφεύγουν στο βελονισμό για την επίλυση προβλημάτων υγείας.  

Σταθερός στόχος και πάγια θέση της εκπαιδευτικής ομάδας του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού 
Κέντρου Βελονοθεραπείας, είναι η επίσημη και επιστημονικά άρτια εφαρμογή του βελονισμού στα 
πλαίσια του Εθνικού Συστήματος Υγείας της χώρας μας και η αναγνώριση του ως ιατρική πράξη. 
Γνωρίζοντας ότι η αποτελεσματικότητα του βελονισμό στον οξύ και χρόνιο πόνο έχει μελετηθεί επαρκώς 
θεωρούσαμε εφικτή την εφαρμογή του είτε στα κέντρα πόνου των νοσοκομείων, είτε στα εξωτερικά 
ιατρεία των τμημάτων Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης είτε στα Κέντρα Υγείας. Απαραίτητη 
προϋπόθεση η εκπαίδευση των νοσοκομειακών ιατρών στον βελονισμό.   

Οι εξελίξεις των τελευταίων ετών δικαίωσαν τις προσδοκίες μας. Πολλοί αναισθησιολόγοι, 
φυσίατροι, νευρολόγοι, ενδοκρινολόγοι και ορθοπεδικοί μετά την εκπαίδευση τους στο Διεθνές 
Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού άρχισαν να εφαρμόζουν τον βελονισμό στους τομείς ευθύνης τους. 
Τρεις αξιέπαινες προσπάθειες αξίζει να αναφερθούν: 

Γενικό Περιφερειακό Νοσοκομείο Νίκαιας 

Από το 1988, στο Γενικό Περιφερειακό Νοσοκομείο της Νίκαιας λειτουργεί ιατρείο πόνου με 
σημαντικό έργο, στελεχωμένο από ομάδα αναισθησιολόγων ειδικών σε θέματα πόνου. Το 1994, ο 
επιμελητής Α΄ αναισθησιολόγος Γ. Μπρούμας, μετά το τέλος της εκπαίδευσης του στο Διεθνές 
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Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού (1993 – 1995) και της Μετεκπαίδευσης του στο Πεκίνο (1996), 
εντάσσει τον βελονισμό στο οπλοστάσιο του ενάντια στον πόνο. Έκτοτε στο ιατρείο πόνου του ΠΓΝΝ έχει 
πραγματοποιήσει 11.200 συνεδρίες βελονισμού σε ασθενείς των εξωτερικών ιατρείων του νοσοκομείου. 

Σισμανόγλειο 

Στο Γ.Π.Νοσοκομείο Σισμανόγλειο λειτουργεί από το 1998 Ιατρείο Πόνου υπό τη διεύθυνση της 
αναισθησιολόγου Κας Μαριάνθης Βαφειάδου, η οποία διευθύνει επίσης και το αναισθησιολογικό τμήμα 
του νοσοκομείου. Υπεύθυνη του Ιατρείου Πόνου είναι η αναισθησιολόγος Κα Καμπέρη Παναγιώτα. Στο 
ιατρείο πόνου του Σισμανογλείου αντιμετωπίζεται τόσο ο οξύς όσο και ο χρόνιος πόνος και εδώ 
εφαρμόζονται όλες οι τεχνικές (επεμβατικές και συντηρητικές) που περιγράφονται στη διεθνή 
βιβλιογραφία. Από το 1999, η Κα Καμπέρη μαζί με μια ομάδα τριών ακόμη αναισθησιολόγων ειδικών σε 
θέματα πόνου και εκπαιδευμένων στον βελονισμό και τον ηλεκτροβελονισμό, της Κας Κοκολάκης 
Μαρίας, Μπαιρακτάρης Αγγελικής  και Κανδρεβιώτου Στυλιανής, εφαρμόζουν εναλλακτικές 
θεραπευτικές τεχνικές αντιμετώπισης του πόνου (κυρίως βελονισμό και ηλεκτροβελονισμό). Τα 
αποτελέσματα και τα συμπεράσματα από αυτή την προσπάθεια έχουν είδη ανακοινωθεί σε συνέδρια 
πόνου υπό τη μορφή  Poster και ελεύθερων ανακοινώσεων. Η ομάδα του Σισμανογλείου έχει πάντα 
ανταποκριθεί θετικά στις προσκλήσεις μας για διαλέξεις, ομιλίες και ανταλλαγή απόψεων σε θέματα 
βελονισμού και πόνου.   

Ταμείο Υγείας Προσωπικού Αγροτικής Τράπεζας Ελλάδος (ΤΥΠΑΤΕ) 

Τον Φεβρουάριο του 2000, το Ταμείο Υγείας της Αγροτικής  Τράπεζας σε συνεννόηση με το Δ.Σ. της 
Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού αναγνώρισε τον βελονισμού ως ιατρική πράξη και αποφάσισε 
να συμβληθεί με ιατρούς ειδικούς στη θεραπευτική του βελονισμού που πληρούν τις παρακάτω 
προϋποθέσεις: 

x Να έχουν τίτλο ειδικότητας 
x Να είναι εγγεγραμμένοι στον Ιατρικό Σύλλογο της περιοχής τους. 
x Να είναι κατάλληλα εκπαιδευμένοι στον βελονισμό (αναγνώριση του διπλώματος του Διεθνούς 
Μετεκπαιδευτικού Κέντρου Βελονισμού). 
x Να είναι μέλη ιατρικής εταιρείας βελονισμού. 
Η απόφαση αυτή έγινε δεκτή με ικανοποίηση από τα μέλη της εταιρείας μας και όλους τους αποφοίτους 
ιατρούς του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού Κέντρου Βελονισμού αφού ουσιαστικά αποτελεί επίσημη 
αναγνώριση του βελονισμού ως επεμβατική τεχνική στην δικαιοδοσία του ειδικού ιατρού.  
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Το ΤΥΠΑΤΕ, λαμβάνοντας υπόψη τα υπάρχοντα βιβλιογραφικά στοιχεία, τις ενδείξεις του 
παγκόσμιου οργνανισμού υγείας και τις υποδείξεις της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού 
αναγνώρισε την εφαρμογή του βελονισμού για τις πιο κάτω παθήσεις: 
Επώδυνα σύνδρομα: κεφαλαλγίες – ημικρανίες, νευραλγία τριδύμου, παθήσεις του αυχένα 
(αυχεναλγίες, αυχενοβραχιόνιο σύνδρομο), της πλάτης (ραχιαλγία, μεσοπλεύρια νευραλγία), της μέσης 
(οσφυαλγία – ισχιαλγία, εκφυλιστική σπονδυλαρθροπάθεια), πόνο από οστεοαρθρίτιδα (γόνατος, 
ποδοκνημικής, ισχίου), περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, σύνδρομο καρπιαίου σωλήνα, τενοντίτιδες, 
ελυτρίτιδες, σύνδρομο Raynand’s και παθήσεις κροταφογναθικής. 
Παθολογικά προβλήματα η/και ψυχοσωματικά νοσήματα: Άσθμα, αλλεργική ρινίτιδα, γαστρίτιδα, 
κολίτιδα, δυσκοιλιότητα, δυσμηνόρροια. 
Ειδικά προγράμματα: Πρόγραμμα απεξάρτησης από το κάπνισμα. 
 

Αυτές ήταν οι πρώτες προσπάθειες. Ακολούθησαν πολλές άλλες, μερικές από αυτές ατόνησαν, 
άλλες, όπως αυτές των ιατρείων πόνου του Αρεταιείου πανεπιστημιακού νοσοκομείου (Λευκοθέα 
Παπακώστα, οδοντίατρος), του Θεραπευτηρίου Ευαγγελισμός (διεύθυνση Δ. Δίπλα, αναισθησιολόγου), 
στο Γ.Ν.Ν. Θώρακος «Σωτηρία» (Γ. Κωνσταντοπούλου, αναισθησιολόγος) και Π.Γ.Ν. Γ. Γεννηματάς. 

 

 

 

Η εκπαιδευτική δραστηριότητα και η επιστημονική παρουσία του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού κέντρου Βελονισμού, αύξησε το 
δυναμικό της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού από 45 μέλη (το 1992) σε 780 μέλη (το 2016). 
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Ο Βελονισμός στην Ελλάδα.  
 

Τα πρώτα βήματα  
 

Οι πρώτοι Έλληνες ιατροί που εφάρμοσαν τον βελονισμό ήταν οι Κωνσταντίνος Τράγκας (+ 1981) 
και ο σύγχρονος του Γεώργιος Βουλπιώτης (+ 1980). Η τιμή, όμως, της συστηματικής εφαρμογής και 
διάδοσης του βελονισμού στον ελληνικό χώρο ανήκει στον ιατρό παθολόγο – παιδίατρο Γιάγκο Μ. 
Καράβη (+ 1996). 

Ο Γιάγκος Καράβης, ιατρός με πρωτοποριακή σκέψη, μορφωμένος, 
ανήσυχος, μαχητικός και υπέρμαχος των μεθόδων της αφάρμακης 
ιατρικής, υπήρξε πρόεδρος των Ελληνικών Εταιρειών Βελονισμού της 
Ελλάδας για περισσότερα από 20 χρόνια και μέλος του Δ.Σ. διεθνών 
εταιρειών βελονισμού (SIA). Ασχολήθηκε με την διάδοση και εφαρμογή 
εναλλακτικών, μη φαρμακευτικών μεθόδων ιατρικής και του βελονισμού 
μέχρι το τέλος της ζωής του και πρόσφερε γόνιμο έργο εδραιώνοντας την 
ιδέα του βελονισμού τόσο στο ευρύ κοινό όσο και στον ιατρικό κόσμο (τα 
πρώτα μικρά ενημερωτικά βιβλία του διατίθενται ΕΛΕΥΘΕΡΑ στην 
ιστοσελίδα του AcuScience www.acuscience.gr/e-books). 
 

Κέντρο Έρευνας και Εφαρμογής Βελονισμού Ελλάδας (1973) 

Το Κέντρο Έρευνας και Εφαρμογής Βελονισμού Ελλάδος ιδρύθηκε και 
λειτούργησε το 1973 (για άλλους από το 1971) από τον Γιάγκο Καράβη, 

αρχικά στο ιατρείο του, στην οδό Πλαστήρα 1 στη Ν. Σμύρνη. Επειδή, εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν 
Έλληνες ιατροί με γνώσεις βελονισμού, οι πρώτοι συνεργάτες του Κέντρου ήταν προσκεκλημένοι Έλληνες 
του εξωτερικού, εξειδικευμένοι στον βελονισμό (ο Παύλος Στράτος, ο Νικόλαος Πάππας και ο 
Τριαντάφυλλος Γκρεβενίκωφ). Το Κέντρο, πάντα υπό την διεύθυνση του Γιάγκου Καράβη, έγινε ο 
πυρήνας από όπου διαδόθηκε ο βελονισμός σε όλη την Ελλάδα, ενώ παράλληλα, ως πρόεδρος της 
εταιρείας, ήταν ο κύριος εκπρόσωπος της Ελλάδος στο εξωτερικό. Το ραδιόφωνο, ο τύπος, η τηλεόραση, 
επί μήνες πρόβαλλαν την προσπάθεια εκείνη. Από το ιατρείο της Πλαστήρα ξεκίνησε και η Ελληνική 
Εταιρεία Βελονοθεραπείας (1975) με σκοπό την επιστημονική διάδοση της θεραπευτικής μεθόδου του 
βελονισμού, με μέλη της μόνο ιατρούς και οδοντιάτρους. 

Σήμερα, το 2015, μετά από 42 χρόνια συνεχούς παρουσίας στο ιατρικό χώρο, το Κέντρο Έρευνας 
και Εφαρμογής Βελονισμού  λειτουργεί υπό τη διεύθυνση του φυσιάτρου Μιλτιάδη Καράβη στην οδό 
Αλκμάνος 2 και Παπαδιαμαντοπούλου 6, περιοχή Ιλίσια).  

Ελληνική Ιατρική Εταιρεία Βελονισμού 

Ο Γιάγκος Καράβης  δημοσίευσε το 1973 τη πρώτη πραγματεία με τίτλο «Ο Βελονισμός στο 
πλαίσιο της όλης ιατρικής» και ίδρυσε το 1975 επιστημονικό σωματείο με την επωνυμία «Ελληνική 
Εταιρεία Βελονοθεραπείας»  (Αρ. Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών Αρ.: 1149/21 – 4 – 75) με σκοπό 
την επιστημονική διάδοση της θεραπευτικής του βελονισμού στον ιατρικό κόσμο. Σκοπός του 
παραπάνω σωματείου ήταν η διάδοση της θεραπευτικής του βελονισμού στον ιατρικό κόσμο. Μέλη του 
πρώτου διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας (το παραθέτω για να τιμήσω τους συναδέλφους) ήταν οι 
ακόλουθοι:  

Γιάγκος Μ. Καράβης, παθολόγος 
παιδίατρος, Πρόεδρος και ιδρυτικό 
μέλος της Ελληνικής Ιατρικής 
Εταιρείας Βελονισμού (1932-1996). 
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Πρόεδρος:    Γιάγκος Καράβης, παθολόγος,  
Αντιπρόεδρος:  Σκεύος Πικραμένος, οδοντίατρος,  
Γ. Γραμματέας: Χρήστος Βούρδας, νευρολόγος-ψυχίατρος  
Μέλη:   Καίτη Μαλτεζοπούλου, μικροβιολόγος  

            Δημήτρης Αναγνώστου, οδοντίατρος.  
 

 
Ιδρυτικά στελέχη – μέλη της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού από δεξιά: Έφη Ξαρχάκου, οδοντίατρος, Κριτίδου Θάλεια, 
οδοντίατρος, Χρήστος Ζαχαριάδης, αναισθησιολόγος, Γιάγκος Καράβης, παθολόγος – παιδίατρος, Φιλήμων Ρώσσης, 
οδοντίατρος, Καράβης Μιλτιάδης, φυσίατρος, J. Rakic, (προσκεκλημένος ομιλητής) νευροφυσιολόγος. 

Έτσι, δημιουργήθηκε ο πυρήνας απ΄όπου διαδόθηκε ο βελονισμός σε όλη την Ελλάδα με 
διαλέξεις, σεμινάρια, συνέδρια, συνεργασίες με κέντρα του εξωτερικού και εκπόνηση προγραμμάτων 
συστηματικής εκπαίδευσης. 

Η Ελληνική Εταιρεία Βελονοθεραπείας αποτέλεσε τον πρόδρομο της Ελληνικής Ιατρικής 
Εταιρείας Βελονισμού. Η τελευταία, συνέχεια της πρώτης, ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 1992 (αρ 
πρωτοδικείου 2204/1992) και παραμένει ενεργός μέχρι σήμερα. Μέλη της Εταιρείας μπορεί να είναι 
ιατροί, οδοντίατροι και κτηνίατροι οι οποίοι διαθέτουν πιστοποιητικά εκπαίδευσης στον βελονισμό. Ο 
ελάχιστος χρόνος εκπαίδευσης πρέπει να είναι 300 ώρες. Σκοποί της εταιρείας είναι η μελέτη, η 
προαγωγή και η διάδοση του βελονισμού στην Ελλάδα στα πλαίσια της ιατρικής επιστήμης.  

Το πρώτο  Διοικητικό συμβούλιο της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού (26-09-1992) 
αποτελούνταν από τους: 

Πρόεδρος:  Χ. Ζαχαριάδης 
Αντιπρόεδρος: Θ. Κριτίδου 
Γ. Γραμματέας: Μ. Καράβης 
Ταμίας:  Ε. Ξαρχάκου 
Σύμβουλος: Π. Κοτιλέας 
Επίτιμος Πρόεδρος: Γ. Καράβης  
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Τρία από τα στελέχη στα οποία βασίστηκε η εκπαιδευτική πρωτοβουλία του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού Κέντρου Βελονισμού 
AcuScience. Από δεξιά: Φιλήμων Ρώσσης, Έφη Ξαρχάκου, Χρήστος  Ζαχαριάδης. Οι παλαιότεροι σπουδαστές του κέντρου 
θυμούνται την ποιότητα των μαθημάτων που παρέδιδαν.   

Η Ελληνική Ιατρική Εταιρεία Βελονισμού (επανιδρύθηκε το 2003, ως ΝΠΙΑ Μη κερδοσκοπικό 
σωματείο, Αρ. επικυρώσεως 6227) είναι μέλος της Διεθνούς Εταιρείας Ιατρικού Βελονισμού ICMART 
(International Council of Medical Acupuncture and Related Techniques). Εκπρόσωπος και μόνιμο μέλος 
του επιστημονικού συμβουλίου της ICMART είναι ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας 
Βελονισμού, φυσίατρος, Μιλτιάδης Καράβης. 

Σκοπός της Ελληνικής Ιατρικής 
Εταιρείας Βελονισμού (όπως αυτός προκύπτει 
και από το καταστατικό της Εταιρείας) είναι η 
μελέτη, προαγωγή και διάδοση του 
ΒΕΛΟΝΙΣΜΟΥ στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της 
όλης Ιατρικής.  

Αυτό επιτυγχάνεται ιδιαίτερα με το:   

1. Να συμβάλλει για την εφαρμογή της βελονοθεραπείας 
στην Ελλάδα, και την πρόοδο της θεραπευτικής αυτής 
μεθόδου. 
2. Να ιδρύει Σχολή Βελονοθεραπείας και ιατρεία, κλινικές 
και πειραματικά κέντρα έρευνας και εφαρμογής της 
Βελονοθεραπείας. 
3. Να συνεργάζεται με όλους τους ιατρικούς φορείς και τις 
ιατρικές ερευνητικές ομάδες με σκοπό τη βελτίωση της 
προσφοράς της ιατρικής στον άνθρωπο.  

Απόστολος Αποστολόπουλος, παθολόγος – ιατρός 
εργασίας και συνεργάτης μας από το 1992 και μετά. 
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4. Να συνεργάζεται με αναγνωρισμένα μετεκπαιδευτικά κέντρα της 
Ελλάδας και του εξωτερικού για τη διάδοση ή την ενημέρωση υπό τη 
μορφή σεμιναρίων βελονοθεραπείας, αποκλειστικά σε ιατρούς και 
οδοντιάτρους. 
5. Να χορηγεί υποτροφίες για μετεκπαίδευση  Ελλήνων 
επιστημόνων. 
6. Να συγκαλεί Διεθνή Συνέδρια και να μετακαλεί ξένους ειδικούς 
για επιστημονική ενημέρωση πάνω στη βελονοθεραπεία. 
7. Να προβαίνει σε εκδόσεις επιστημονικών εντύπων και 
περιοδικών. 
8. Να διαφυλάσσει το κύρος και την επιστημονικότητα εφαρμογής 
της βελονοθεραπείας.  
 

Η θέση της Ελληνικής πολιτείας. 

Η Ελληνική Πολιτεία με αποφάσεις του Υπουργείου Υγείας - 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "...δέχεται τον Βελονισμό ως 

μία μέθοδο θεραπείας η οποία εφαρμόζεται μόνο από ιατρούς..." (Αρ. Πρωτ. Υ7/οικ./4270/25-6-96), και 
συμπληρώνει ότι "...η εφαρμογή του Βελονισμού πρέπει να γίνεται αποκλειστικά από ιατρούς που 
διαθέτουν εμπειρία και έχουν εκπαιδευθεί στη Βελονοθεραπεία..." (574/Α4/1191/21-2-1980). 

Οι αποφάσεις αυτές τιμούν τον ιατρικό κόσμο, διασφαλίζουν πλήρως τους Έλληνες ασθενείς που 
απευθύνονται στο Βελονισμό και βρίσκονται σε πλήρη αρμονία με τις αρχές και το καταστατικό της 
"Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού". 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού θεωρεί ότι το Υπουργείο 
Υγείας μπορεί να προχωρήσει ένα ακόμη βήμα και συγκεκριμένα να νομοθετήσει με πιο συγκεκριμένο 
τρόπο για τον βελονισμό, να χορηγήσει ειδική άδεια ασκήσεως και να θεωρήσει τον βελονισμός ως άλλη 
μια εξειδίκευση στα πλαίσια της ιατρικής επιστήμης. Έτσι, θα διασφαλιστούν οι ασθενείς, οι οποίοι θα 
γνωρίζουν ότι ο ιατρός στον οποίο προσφεύγουν είναι κατάλληλα εκπαιδευμένος και οι ιατροί, οι οποίοι 
θα μπορούν να εξασκήσουν στα ιατρεία τους τον βελονισμό.   

 

 
  

Δεξιά: Αντώνης Σταματάκης, 
ορθοπαιδικός, μόνιμος συνεργάτης του 
κέντρου. Αριστερά: Α. Τηλικίδης, 
φυσίατρος. 
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Οι αναφορές στον τύπο μετά την εγκύκλιο του κ. υπουργού Σπ. Δοξιάδη με την οποία οριζόταν 
ένα γενικό πλαίσιο εφαρμογής του βελονισμού από ιατρούς, ώστε να εξασφαλιστεί καλύτερα η 
υγεία των ασθενών. Αυτή η εγκύκλιος είναι σε ισχύ έως σήμερα 
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Η πρώτη ανακοίνωση εκ μέρους του υπουργείου Υγείας το 1980 (επί υπουργίας Α. 
Δοξιάδη). Το υπουργείο Υγείας «ανέχεται» την εφαρμογή της θεραπείας του 
βελονισμού μόνο από ιατρούς και οδοντιάτρους. Η θέση αυτή είναι η επίσημη θέση 
της ελληνικής Πολιτείας μέχρι και σήμερα. Δεν διευκρινίζεται τι σημαίνει 
«εμπειρία» και «επαρκής εκπαίδευση». 
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Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού 
AcuScience, 1989 - 2016 

 πιο ουσιαστική προσφορά του Γιάγκου Καράβη υπήρξε η απόφαση να δημιουργηθεί ένα 
εκπαιδευτικό κέντρο βελονισμού στην Ελλάδα στα πρότυπα των αντίστοιχων Αγγλικών, 
Ιταλικών, Γαλλικών και Γερμανικών σχολών βελονισμού τις οποίες είχε επανειλημμένα 
επισκεφθεί. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού συνεργάσθηκε με το Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Ειρήνης και Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Ειρήνης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 
(European Centre for Peace and Development, University for Peace established by the United 

Nations – E. C. P. D.). Από εδώ αρχίζει η ιστορία του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού Κέντρου Βελονισμού. 

Ίδρυση  
Στις 31 Οκτωβρίου 1990 ιδρύεται το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού. Είναι το 

προϊόν συνεργασίας μεταξύ του Ιπποκράτειου Κέντρου Ελλάδος (Γιάγκος Καράβης, Μιλτιάδης Καράβης 
και Παναγιώτης Κοτιλέας) και του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ειρήνης και Ανάπτυξης (E.C.P.D. - Negoslav 
Ostojic).  
 

Υπεύθυνος εκπαίδευσης εκ μέρους του Ιπποκρατείου Κέντρου Ελλάδος,  ορίζεται ο φυσίατρος 
Μιλτιάδης Καράβης και εκ μέρους της E.C.P.D. ο καθηγητής και διευθυντής γναθοχειρουργικής κλινικής 
του στρατιωτικού νοσοκομείου του Βελιγραδίου, ιατρός Antonje Skokjev, οι οποίοι υπογράφουν τη 
τελική συμφωνία. Ενας καινούργιος δρόμος ανοίγεται για το βελονισμό στην Ελλάδα.  

Δεκαετία 1990 - 2000  
Οι ιατροί Γιάγκος Καράβης, Χρήστος Ζαχαριάδης, Φιλήμων Ρώσσης, και Μιλτιάδης Καράβης 

μελετούν τα εκπαιδευτικά προγράμματα Γαλλίας, Ιταλίας, Αγγλίας, Γερμανίας. Μετά από εξάμηνη 
επεξεργασία καταρτίζουν ένα αναλυτικό πρόγραμμα 300 ωρών εκπαίδευσης,  συγκεντρώνουν και 
επανασυγγράφουν ένα πλούσιο υλικό διδασκαλίας (3 τόμοι) το οποίο εμπλουτίζεται με ότι σύγχρονο 
υπάρχει στον βελονισμό.  

 

Ξενοδοχείο Lydra Marriott, Τελετή απονομής διπλωμάτων βελονισμού έτους 1995. Η βασική εκπαιδευτική ομάδα της 
εποχής εκείνης: Χρήστος Ζαχαριάδης, Θάλεια Κριτίδου, Μιλτιάδης Καράβης, Λ. Rakic, Γιάγκος Καράβης, Φιλήμων 
Ρώσσης, Έφη Ξαρχάκου.  

Η 
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Η πρώτη εκπαιδευτική ομάδα 

Γιάγκος Καράβης: Εισαγωγική ομιλία, γενικές αρχές. 
Φιλήμων Ρώσσης: Θεωρητικές αρχές Παραδοσιακής Κινέζικης Ιατρικής ιαι 
Βελονισμού.  
Χρήστος Ζαχαριάδης: Θεραπευτικές αρχές. Παθολογία και Νοσολογία 
Παραδοσιακής Κινέζικης Ιατρικής ιαι Βελονισμού. 
Μιλτιάδης Καράβης: Σύγχρονες θεωρίες δράσεως του βελονισμού. Διεθνής 
βιβλιογραφική ανασκόπηση. Neural Therapies. Θεραπείες πόνου. 
Εφη Ξαρχάκου: Παραδοσιακή Κινέζικη Ιατρική και Βελονισμός. Πρακτική 
εξάσκηση. 
Θάλεια Κριτίδου: Laser και βελονισμός. Ωτοβελονισμός. Πρακτική εξάσκηση. 
 

Πόροι και Διαχείριση 
 
Το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονοθεραπείας είναι 
αυτοχρηματοδοτούμενο. Η δημιουργία της υποδομής του Κέντρου έγινε από 
τους ιδρυτές και σήμερα, με κύριους πόρους τα δίδακτρα των ιατρών που 
παρακολουθούν το πρόγραμμα εκπαίδευσης, η σχολή εκπληρώνει τις 
οικονομικές της υποχρεώσεις στους διδάσκοντες και αναπτύσσεται. 
 

Υποτροφίες 
Με την υποστήριξη του Διεθνούς Κέντρου Βελονοθεραπείας, μέσω ειδικών προγραμμάτων του 
Υπουργείου Παιδείας έχουν χορηγηθεί σε ιατρούς απόφοιτους του κέντρου μας, τρεις υποτροφίες σε 
Κολλέγια Παραδοσιακής Ιατρικής της Κίνας : Α. Τηλικίδης, Ι. Φερούκας, Ι. Καζάλη. 

 
Μετεκπαιδευτικό σεμινάριο στο ξενοδοχείο «Χανδρής». Από δεξιά: Καγιούλη Τούλα, φυσίατρος, Ζάβιακας Μιχάλης, φυσίατρος, 
Wang Dai και Liu Xue Jian, Καθηγητές Παραδοσιακής Κινέζικης Ιατρικής της Ακαδημίας του Πεκίνου, Καράβης Μιλτιάδης, 
φυσίατρος.  

Φιλήμων Ρώσσης, οδοντίατρος 

Εφη Ξαρχάκου, οδοντίατρος 
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Γενικές πληροφορίες. Αρχές λειτουργίας 
 

Το Πρόγραμμα του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού Κέντρου Βελονισμού απευθύνεται 
αποκλειστικά σε ιατρούς (ανεξαρτήτως ειδικότητας) και οδοντιάτρους.  

 

x Τα σεμινάρια γίνονται ένα Σαββατοκύριακο 
το μήνα, για 10 μήνες τον χρόνο, για δύο χρόνια. 
Συνολικά καλύπτονται 280 εκπαιδευτικές ώρες 
(14 ώρες κάθε Σαββατοκύριακο).  
x Στην διάρκεια των δύο ετών, προβλέπονται 
25 – 30 ώρες πρακτικής εξάσκησης στον χώρο 
διεξαγωγής των σεμιναρίων. Δίνεται η 
δυνατότητα, σε όσους επιθυμούν, να 
παρακολουθήσουν την πρακτική εφαρμογή του 
βελονισμού στο Κέντρο Έρευνας και Εφαρμογής 
Βελονισμού, στα εξωτερικά ιατρεία του Κέντρο 
Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Φιλοκτήτης 
και σε συγκεκριμένα ιατρεία πόνου και 
παρηγορητικής φροντίδας της Αθήνας και της 
Θεσσαλονίκης. 
x Το εκπαιδευτικό διετές πρόγραμμα 
ανανεώνεται κάθε χρόνο και ανακοινώνεται 
στους ιατρούς με την εγγραφή. Στο πρόγραμμα 
αναφέρονται αναλυτικά οι ημερομηνίες, οι ώρες 
και τα θέματα που αναπτύσσονται και στα δύο 
χρόνια εκπαίδευσης. Αποστέλλεται σε 
ηλεκτρονική μορφή (PDF ή WORD) μέσω e-mail. 
x Όλες οι ομιλίες γίνονται διαδραστικά, μέσω 
ηλεκτρονικού υπολογιστή. Όλες οι σημειώσεις 
δίνονται σε ηλεκτρονική μορφή την ημέρα της 
εγγραφής, μαζί με τη βασική βιβλιογραφία και 
τρία συγγράμματα βελονισμού (στα Ελληνικά). 
x Με την ολοκλήρωση του σεμιναριακού 
κύκλου χορηγούνται Δύο Πιστοποιητικά 
Παρακολούθησης (σε Αγγλικά και Ελληνικά), που πιστοποιούν την παρακολούθηση των 280 ωρών 
θεωρητικής εκπαίδευσης και πρακτικής άσκησης στον Βελονισμό και Δίπλωμα Βελονισμού. Και τα Τρία 
Πιστοποιητικά χορηγούνται από το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονοθεραπείας και 
υπογράφονται από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης και από εκπρόσωπο της Εκπαιδευτικής Ομάδας. 

Τα τρία βιβλία που αποτελούν τη βάση για την εκμάθυνση της 
νευρωνικής θεωρίας δράσης του βελονισμού. Αποτελούν 
σημειώσεις που δίνονται ΔΩΡΕΑΝ ΣΕ ΟΛΟΥΣ στην αρχή του 1ου 
έτους. 

Αργύρης  Μακρής, χειρουργός ορθοπαιδικός. Διδάσκει στα 
σεμινάρια του Acu-Science ένα μεγάλο μέρος της ύλης του βιο-
ιατρικού βελονισμού. 
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x  Μετά το τέλος της εκπαίδευσης, οι 
συνάδελφοι που επιθυμούν, γίνονται 
τακτικά μέλη της Ελληνικής Ιατρικής 
Εταιρείας Βελονισμού, λαμβάνουν την 
ταυτότητα μέλους, έχουν τη δυνατότητα 
παρακολούθησης των Μετεκπαιδευτικών 
Δραστηριοτήτων και συμμετοχής στις 
αρχαιρεσίες και διαδικασίες του 
σωματείου. Επίσης, σύμφωνα με τις 
καταστατικές αρχές της Διεθνούς Εταιρείας 
Βελονισμού ICMART (International Council 
of Medical Acupuncture and Related 
Techniques), μετά από πέντε χρόνια 
πρακτικής άσκησης του βελονισμού, και 
σχετική αίτηση (βιογραφικό σημείωμα, 
δραστηριότητες κ.λπ.), είναι δυνατόν να 
προμηθευτούν οι ενδιαφερόμενοι το 
Διεθνές Δίπλωμα Βελονισμού της ICMART.  
x Το Κέντρο ενημερώνει τα εκπαιδευόμενα μέλη του για τις διεθνείς και εθνικές εκδηλώσεις που 
αφορούν στον βελονισμό. Επίσης στηρίζει ενεργά κάθε προσπάθεια για υποτροφία σε Κολλέγια 
Παραδοσιακής Ιατρικής της Κίνας. 
x Ο αριθμός των ιατρών που εγγράφονται κάθε έτος είναι αυστηρά περιορισμένος και τηρείται σειρά 
προτεραιότητας. Το κέντρο διατηρεί την δυνατότητα επιλογής των ιατρών ανάλογα με την ειδικότητα 
τους, αν και εφόσον υπάρξει σχετική διεθνής ή εθνική οδηγία. 
 
Η αίτηση εγγραφής υποβάλλεται από 1η Μαΐου στη γραμματεία του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού 
Κέντρου Βελονισμού AcuScience, μετά από τηλεφωνική επικοινωνία (Ιατρείο Κου Καράβη: Αλκμάνος 2 
και Παπαδιαμαντοπούλου, 4ος όροφος, Ιλίσια, καθημερινά, τηλ. 210-7220542, fax 210-7293345. 
Γραμματεία AcuScience: Γ. Σισίνη 14-16, Αθήνα, 210-7244680). Όλη η διαδικασία εγγραφής γίνεται 
ηλεκτρονικά, μέσω email  στη διεύθυνση info@karavis.gr). 
 

Στόχοι του προγράμματος 

Συνοπτικά, δίνεται η δυνατότητα στους συνάδελφους: 
 

x Να γνωρίσουν όλες τις σχολές σκέψης και τεχνικές του βελονισμού (παραδοσιακής κινεζικής 
ιατρικής,   βιοΐατρικού βελονισμού, ωτοβελονισμού, κρανιοβελονισμού, ηλεκτροβελονισμού 
κ.λπ.). 

 
x Να μάθουν τη ανατομία του βελονισμού (σημεία βελονισμού, μεσημβρινούς, ζώνες 

προβαλλόμενου άλγους, δερμοτόμια, οστεοτόμια, μυοτόμια σπλαγχνοτόμια κ.λπ.). 
 

x Να μελετήσουν και να εφαρμόσουν ειδικές, ηπίως παρεμβατικές  θεραπευτικές τεχνικές με 
βελόνα (dry needling, neural therapy, trigger point βελονισμός, δερμοτομιακός βελονισμός, 
ελάχιστος βελονισμός, εν τω βάθει βελονισμός, βελονισμός στο περιόστεο κ.λπ.). 

 

Απονομή διπλωμάτων βελονισμού ακαδημαικού έτους 2013-2015. Από 
αριστερά: Μιλτιάδης Καράβης, Κλειώ Γκομόζια, Δημήτρης Σουλτάνης. 
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x Να γνωρίσουν το βιο-ψυχο-κοινωνικό μοντέλο για τον χρόνιο πόνο, να εμβαθύνουν στη 
βιολογία του πόνου και να χρησιμοποιήσουν τον βελονισμό και τον ηλεκτροβελονισμό για τη 
θεραπεία ασθενών με χρόνιο πόνο. 

 
x Να μπορούν να παρακολουθήσουν τις τελευταίες εξελίξεις στους τομείς του βιοΐατρικού 

βελονισμού (evidence-based acupuncture) και της αλγολογίας. 
  

x Να εντάξουν τον βελονισμό και τις παρεμφερείς τεχνικές αναλγησίας που θα διδαχθούν στην 
ειδικότητα τους. 
 

x Να εφαρμόσουν βελονισμό στους ασθενείς τους αποτελεσματικά και με ασφάλεια, στα πλαίσια 
της ειδικότητας τους, με προσήλωση στους κανόνες της Ιατρικής Επιστήμης και Τέχνης και 
τηρώντας τις βασικές ενδείξεις του βελονισμού.  
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Εκπαιδευτική ομάδα 
 

Όλοι οι εκπαιδευτές του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού Κέντρου Βελονισμού 
είναι ιατροί ή οδοντίατροι. Η επιλογή τους έχει γίνει με βάση τη βαθιά 
γνώση και μακροχρόνια εμπειρία τους σε θέματα του βελονισμού, τη 
μετεκπαίδευση τους στο εξωτερικό και την υψηλή ικανότητα μετάδοσης 
αυτής της γνώσης. Οι περισσότεροι είναι μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού.  

  

Επιστημονικός Υπεύθυνος 

Καράβης Μιλτιάδης, φυσίατρος 
Διευθυντής AcuScience 
 
Εκπαιδευτική Ομάδα 
Αποστολόπουλος Απόστολος, παθολόγος 
Γκομόζια Κλειώ, οδοντίατρος 
Εργαζάκης Μηνάς, αλλεργιολόγος, κλινικός ανοσολόγος 
Ησαία Ελένη – Χριστίνα, αναισθησιολόγος 
Καζάλη Ιωάννα, οδοντίατρος 
Καράβης Μιλτιάδης, φυσίατρος 
Καρόκης Δημήτριος, ρευματολόγος 
Κριτίδου Θάλεια, οδοντίατρος 
Λένης Γιώργος, ορθοπεδικός 
Μακρής Αργύριος, ορθοπεδικός 
Σεγρέδου Μαρκέλλα, φυσίατρος  
Σεγρέδος Βενιέρης, ειδ. ακτινοδιαγνωστικής 
Σταματάκης Αντώνης, ορθοπεδικός 
Χαιρετάκης Νικος, αναισθησιολόγος 
 

 

Εκπαιδευτική ομάδα, Ιούλιος 2015. Από αριστερά: Βενιέρης Σεγρέδος, Κλειώ Γκομόζια, 
Αντώνης Σταματάκης, Αργύρης Μακρής, Μιλτιάδης Καράβης, Απόστολος Αποστολόπουλος, 
Γιώργος Λένης, Μαρκέλλα Σεγρέδου. 

Θάλεια Κριτίδου, οδοντίατρος. 

Μιλτιάδης Καράβης, φυσίατρος. 

Χρήστος Ζαχαριάδης, αναισθησιολόγος 
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Θεματολογία σεμιναρίων  
 

Τα προγράμματα εκπαίδευσης στο βελονισμό 
περιλαμβάνουν τέσσερις μεγάλους τομείς: α) 
τις θεωρητικές και φιλοσοφικές βάσεις της 
Παραδοσιακής Κινέζικης Ιατρικής και του 
βελονισμού, β) την περιγραφή των 
μηχανισμών δράσης του βελονισμού 
σύμφωνα με τους γνωστούς νόμους 
φυσιολογίας των συστημάτων του 
οργανισμού (κυρίως του νευρικού, 
ενδοκρινικού και ανοσιακού συστήματος) και 
γ) την εκπαίδευση των ιατρών σε 
θεραπευτικές τεχνικές που βασίζονται στους 
μηχανισμούς αυτούς και δ) στη πρακτική 
εφαρμογή όλων των ανωτέρω. 

Η Εκπαιδευτική Ομάδα του Διεθνούς Μετεκπαιδευτικού Κέντρου Βελονισμού έχει δώσει 
ιδιαίτερη βαρύτητα στη σύγχρονη και επιστημονικά τεκμηριωμένη γνώση. Στα δύο χρόνια εκπαίδευσης 
παρουσιάζονται αναλυτικά οι εγκυρότερες σύγχρονες μελέτες βελονισμού, με πλήρη βιβλιογραφικά 
στοιχεία και πλήρη ανάλυση. Η Κινέζικη Παραδοσιακή σκέψη, φιλοσοφία και ιατρική πρακτική 
(διαγνωστική και θεραπευτική) του βελονισμού, αναλύεται σε 138 σεμιναριακές ώρες με χιλιάδες 
διαφάνειες (power-point)  και προβολές video.  

Για πληρέστερη ενημέρωση σάς παραθέτουμε τις βασικές κατηγορίες και τους τίτλους των 
βασικών θεμάτων που αναπτύσσονται στη διάρκεια των σεμιναρίων.  

  

Εκπαίδευση στον βελονισμό στο Beijing Hospital της Ακαδημίας 
Παραδοσιακής Ιατρικής του Πεκίνου (23/8 έως 5-/9/1996. (Πίσω 
σειρά αριστερά: Γαιτανάρος Μενέλαος, ορθοπαιδικός, Μπρούμας 
Γιώργος, αναισθησιολόγος, Καράβης Μιλτιάδης, φυσίατρος, Βάσιος 
Κωνσταντίνος, πνευμονολόγος.. 

Με τους πολύτιμους φίλους και συνεργάτες μου Αντώνη Σταματάκη (αριστερά) και Αργύρη Μακρή (δεξιά) στην αίθουσα 
των σεμιναρίων, Σισίνη 14-16, Ιλίσια, Αθήνα. 
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Παραδοσιακός Βελονισμός: 
x Εισαγωγή στη θεωρία της Παραδοσιακής Κινέζικης Ιατρικής. 
x Τάο. Θεωρία Γιν - Γιανγκ. 
x Θεωρία των Μεσημβρινών και των κλάδων τους. 
x Θεωρία Zang - Fu οργάνων. Θεωρία των «πέντε στοιχείων». Θεωρία των «οκτώ αρχών». 
x Αίτια ασθενειών σύμφωνα με την Κινέζικη Παραδοσιακή Ιατρική. 
x Περιγραφή των Μεσημβρινών (πρωτευόντων, δευτερευόντων, τενοντομυϊκών) και των σημείων 
βελονισμού. 
x Σύνδρομα Zang-Fu οργάνων. 
x Διαγνωστικές μέθοδοι στη Παραδοσιακή Κινέζικη Ιατρική (ιστορικό, επισκόπηση, γλώσσα, σφυγμός). 
x Παθολογία Πρωτευόντων Μεσημβρινών.  
x Παθολογία οργάνων και σπλάγχνων. Παθολογία ενεργειακών αξόνων. 
x Ειδική νοσολογία κατά συστήματα. 
x Ωτοβελονισμός. Κρανιοβελονισμός. 
x Διαφοροδιάγνωση και θεραπευτική εφαρμογή στα πλαίσια της Παραδοσιακής Κινέζικης Ιατρικής. 
 

Bio-Ιατρικός βελονισμός: 
x Νευρωνική θεωρία δράσης του βελονισμού. Βιολογική δράση του Βελονισμού 
x Θεωρητικά μοντέλα δράσης του βελονισμού. Σύγχρονες απόψεις και θεωρίες. 
x Ανασκόπηση εργασιών από διάφορες ηλεκτρονικές τράπεζες πληροφοριών της ιατρικής (medline, 
Ovid κ.α.). Ταξίδι στις σελίδες του Internet με θέμα «βελονισμός – ηλεκτροβελονισμός». 
x Placebo effect. Βελονισμός/ψευδοβελονισμός/ελάχιστος βελονισμός/placebo βελονισμός. Βασική 
έρευνα στο βελονισμό. Πειραματικές εργασίες σε ζώα και ανθρώπους. Ψυχονευροανοσολογία και 
βελονισμός.  
x Ηλεκτροφυσιολογία του δέρματος. Ενεργητικές και παθητικές ιδιότητες του δέρματος. Ανίχνευση 
σημείων βελονισμού. 
x Ανατομικές, ηλεκτρικές, χημικές και λειτουργικές ιδιότητες των σημείων βελονισμού. Σύγχρονες 
απόψεις και θεωρήσεις. 
x Φυσιολογία του νευρικού συστήματος (σύντομη περιγραφή των λειτουργιών του). 
x Χημεία του νευρικού συστήματος. Νευροδιαβιβαστές, νευροϋποδοχείς, νευροτροποποιητές, 
ορμόνες. Η συμμετοχή τους στο θεραπευτικό αποτέλεσμα του βελονισμού. 
x Ανατομία και φυσιολογία του αυτόνομου νευρικού συστήματος. Η συμμετοχή του αυτόνομου 
νευρικού συστήματος στην ομοιοστατική δράση του βελονισμού. 
x Αισθητικότητα, αισθητικοί υποδοχείς, οδοί αισθητικότητας. 
x Η σημασία των δερμοτομίων, μυοτομίων, σκληροτομίων και σπλαγχνοτομιών στη θεραπευτική με 
βελονισμό (τμηματικός βελονισμός). 
x Αντανακλαστικά τόξα. Σπλαγχνοδερματικό, δερματοσπλαγχνικό, δερματομυϊκό, χιαστό 
αντανακλαστικό. Φυτικές αντανακλάσεις – Αυτόνομο νευρικό σύστημα (σωματο - αυτόνομα 
αντανακλαστικά τόξα). Επιλογή των σημείων βελονισμού με βάση την αρχή της μεταμέρειας. 
x Περιφερική (τοπική), περιοχική (segmental) και συστημική (μέσω πυρήνων του κεντρικού νευρικού 
συστήματος) δράση των σημείων βελονισμού. 
x Φυσιολογία του μυός και βελονισμός. Σημεία Trigger. Αιτιοπαθογένεια, κλινικά χαρακτηριστικά και 
τεχνικές απενεργοποίησης των σημείων trigger. Ομοιότητες με τα σημεία βελονισμού. Χαρακτηριστικά 
του μυογενούς πόνου. 
x Νευροφυσιολογία του πόνου. Ορισμός, οδοί αγωγής του πόνου, είδη πόνου, ταξινόμηση επώδυνων 
συνδρόμων. Δερματικός, μυϊκός και σπλαγχνικός πόνος. Ψυχική παράμετρος του πόνου. Ψυχοκοινωνική 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

θεώρηση του αλγούντος ασθενούς. Κλίμακες πόνου. Η αξία των γνώσεων αυτών στη θεραπευτική με 
βελονισμό. 
x Αντιφλεγμονώδης δράση του βελονισμού. Βασικές αρχές. Μη ειδική ανοσία. 
x Ηλεκτροβελονισμός. Θεωρητικές αρχές, θεραπευτικές αρχές, ενδείξεις, αντενδείξεις και 
παρενέργειες. 
x TENS (διαδερμικός ηλεκτρικός ερεθισμός). Αναλγησία μέσω συσκευών ηλεκτροβελονισμού και TENS. 
 

Παθολογία – Νοσολογία: 
x Αντιμετώπιση συνδρόμων χρόνιου πόνου ανά περιοχή του σώματος. 
x Σύνδρομα υπέρχρησης και παγιδευτικά σύνδρομα. Περιγραφή των σπουδαιότερων σημείων 
βελονισμού. 
x Νευροπαθητικός πόνος (θεωρία του C.C. Gunn). Intramuscular stimulation (IMS). 
x Μυοπεριτοναϊκό σύνδρομο (θεωρία των Simons & Travell). 
x Ιδιοπαθή σύνδρομα χρόνιου πόνου. Σύνδρομο ινομυαλγίας / σύνδρομο χρόνιας κόπωσης. 
x Ειδικά σύνδρομα χρόνιου πόνου (νευραλγία τριδύμου, μεθερπητική νευραλγία, διαβητική 
πολυνευροπάθεια). 
x Εκφυλιστική νόσος σπονδυλικής στήλης και βελονισμός. 
x Ο βελονισμός στην αποκατάσταση ασθενών μετά από αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο. 
x Η ομοιοστατική δράση του βελονισμού σε καρδιαγγειακά νοσήματα, άσθμα, υπέρταση. 
x Η δράση του βελονισμού στην ειδική και μη ειδική ανοσία. Βελονισμός και ανοσοποιητικό σύστημα. 
Αυτοάνοσα νοσήματα, αλλεργίες. Οδοί δράσης. 
x Βελονισμός και κεφαλαλγία. Στατιστικά στοιχεία, κατάταξη, μηχανισμοί, αιτιοπαθογένεια και 
διαγνωστικά κριτήρια των κεφαλαλγιών. Τεχνικές αντιμετώπισης και πρωτόκολλα θεραπείας με 
βελονισμό. 
x Αντιμετώπιση οξέων περιστατικών. Μετεγχειρητική αναλγησία. 
x Αναλγησία και βελονισμός. Οξέα επώδυνα μυοσκελετικά σύνδρομα και βελονισμός. 
x Ανώδυνος τοκετός με βελονισμό (πρωτόκολλα δράσεως). 
x Τρόποι εφαρμογής του βελονισμού και θεραπευτικά πρωτόκολλα για παθήσεις του Αναπνευστικού, 
Κυκλοφορικού, Πεπτικού, Ουροποιητικού, Μυοσκελετικού, Ανοσιακού συστήματος. 
x Εφαρμογές του βελονισμού στην Νευρολογία, Ψυχιατρική, Ορθοπεδική, Γυναικολογία, 
Ενδοκρινολογία, Δερματολογία, Αθλητιατρική, Φυσιατρική. 
x Βελονισμός στην αποκατάσταση 
 

Πρακτική άσκηση: 
 Η πρακτική εξάσκηση την περίοδο της εκπαίδευσης είναι το κλειδί για την σωστή εφαρμογή του 
βελονισμού. Ήταν επιλογή μας να φτιάξουμε τη δική μας αίθουσα διδασκαλίας και να εγκαταλείψουμε 
τη «βολική» λύση των ξενοδοχείων, για να έχουμε τη δυνατότητα πρακτικής εφαρμογής σε ένα πλήρως 
εξοπλισμένο ιατρείο βελονισμού. Αυτό ακριβώς προσφέρουμε σήμερα. Έχουμε τη δυνατότητα, τα μέσα 
και τα υλικά (συσκευή laser, ηλεκτροβελονισμού, ανιχνευτές, αλγόμετρα αίσθησης και πίεσης) να 
εφαρμόσουμε πρακτικά, οποιαδήποτε θεραπεία, μεταξύ μας ή σε ασθενείς, όποτε και όταν θέλουμε, 
χωρίς να μετακινηθούμε από την αίθουσα. Φτιάξαμε μια «φόρμα πρακτικής», για την οποία είμαστε 
υπερήφανοι, όπου με τη συμπλήρωση της βλέπουμε αυτόματα την επάρκεια ή τα κενά, σε θέματα που 
πρέπει να γνωρίζουμε μετά το τέλος των δύο ετών. Αυτό, μαζί με τη φόρμα αξιολόγησης μας καθοδηγεί, 
κάθε νέα χρονιά, να βελτιώνουμε τις παροχές της εκπαίδευσης. Εσείς, τελικά, διορθώνετε και 
διαμορφώνετε το πρόγραμμα για τη νέα χρονιά. 
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 Στα πλαίσια της πρακτικής εκπαίδευσης υπάρχει η δυνατότητα παρακολούθησης των θεραπειών 
στο Κέντρο Έρευνας και Εφαρμογής Βελονισμού (ιατρείο Κου Καράβη) και στο τμήμα βελονισμού του 
Κέντρου Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Φιλοκτήτης.  

 

Ανακήρυξη του Γιάγκου Καράβη ως επίτιμου μέλους της Παγκύπριας Ιατρικής Εταιρείας 
Βελονισμού, Λευκωσία 1986. 
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Αναμνηστικές φωτογραφίες. Τελετή απονομής στο εστιατόριο Verde, Άλσος Παπάγου, 2016. 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

Το Έργο του Κέντρου 
 

Στα πλαίσια ενημέρωσης και διάδοσης του βελονισμού, κρίθηκε αναγκαία η δραστηριοποίηση σε 
τέσσερις κατευθύνσεις: 

 

 

 

 

 

 

 

Ο διευθυντής του Κέντρου Καράβης Μιλτιάδης, με την υποστήριξη των συνεργατών του, οργανώνοντας 
ομιλίες και επιστημονικές συναντήσεις, έκαναν τα ακόλουθα βήματα τη δεκαετία 1990 – 2000: 

 

Διαλέξεις - Ειδικά σεμινάρια: 

x Γενική ομιλία για την αποκατάσταση και τον βελονισμό στο 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τη Σκλήρυνση 
κατά Πλάκας (Αθήνα 29-30 Μαρτίου 1997) (Μ. Καράβης). 
x Διάλεξη στα πλαίσια του προγράμματος των μηνιαίων επιστημονικών συναντήσεων της Ελληνικής 
Εταιρείας Πόνου με τίτλο ΄΄Η νευρωνική θεωρία δράσεως του βελονισμού στην πράξη. 
Νευροφυσιολογική προσέγγιση των σύγχρονων θεωριών βελονισμού΄΄ (Αθήνα 10 Νοεμβρίου 1997) (Μ. 
Καράβης). 
x Διαλέξεις στα πλαίσια του Φροντιστηρίου της Ελληνικής Εταιρείας Πόνου με θέμα: ΄΄Η αντιμετώπιση 
του χρόνιου πόνου. Η δράση του Βελονισμού΄΄ (τρεις επαναλαμβανόμενες συναντήσεις στην Αθήνα 22 
Απριλίου, 6 Μαϊου και 20 Μαϊου 1998) (Μ. Καράβης). 
x Ομιλία στο 6ο συμπόσιο Φυσιατρικής και Φυσικοθεραπείας με γενικό θέμα ΄΄Χρόνιες Παθήσεις΄΄ 
(οξύς-χρόνιος μυοσκελετικός πόνος) με τίτλο ΄΄Βελονισμός. Ο ανατολικός σκεπτικισμός συναντά τον 
δυτικό ορθολογισμό΄΄ (Κεφαλονιά, 4-7 Σεπτεμβρίου 1998) ) (Μ. Καράβης). 
x Ελληνική Εταιρεία Πόνου, 4η Επιστημονική Συνάντηση. Θέμα: ΄΄Σύγχρονες νευροφυσιολογικές 
ερμηνείες της θεραπευτικής δράσης του βελονισμού΄΄ (Μάρτιος 1999) ) (Μ. Καράβης). 
x Α’ Ορθοπεδική Κλινική Πανεπιστημίου Αθηνών, σεμινάρια επί θεμάτων σπονδυλικής στήλης. Θέμα: 
΄΄Αντιμετώπιση του πόνου σπονδυλικής στήλης με βελονισμό΄΄ (19 Οκτωβρίου 1999) ) (Μ. Καράβης). 
x Ομιλία στα πλαίσια ημερίδας βελονισμού με θέμα΄΄Ο βελονισμός και η δράση του στο 
καρδιαγγειακό σύστημα΄΄ (22 Ιανουαρίου 2000 (Μ. Καράβης). 
 

 

 

 

Α) Ενημέρωση του ιατρικού κόσμου για τις δυνατότητες του βελονισμού.  

Β) Εκπαιδευτικό έργο.  

Γ) Μετεκπαιδευτικό έργο και  

Δ) Ενημέρωση του κοινού. 
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Μετεκπαίδευση ιατρών βελονιστών: 
x Σεμινάριο 40 ωρών στην Ελληνική Εταιρεία Πόνου με θέμα: ΄΄ Βασικές αρχές νευρωνικής θεωρίας 
δράσεως του βελονισμού. Θεραπεία συνδρόμων χρόνιου πόνου με βελονισμό και ηλεκτροβελονισμό΄΄ 
(Αθήνα 5 Οκτωβρίου 1999 και 4 Νοεμβρίου 1999) ) (Μ. Καράβης). 
x Διάλεξη στα πλαίσια της 1ης ημερίδας της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Μυοσκελετικές παθήσεις σπονδυλικής στήλης΄΄ (Αθήνα 23 Νοεμβρίου 1996) ) (Μ. Καράβης). 
x Διάλεξη στα πλαίσια της 2ης ημερίδας της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Νευροφυσιολογικοί μηχανισμοί της αναλγησίας με βελονισμό΄΄ (Αθήνα 23 Δεκεμβρίου 1996) ) (Μ. 
Καράβης). 
x Διάλεξη στα πλαίσια της 3ης ημερίδας της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Νευραλγία τριδύμου, πάρεση προσωπικού νεύρου, παραδοντοπάθειες. Θεραπεία με βελονισμό΄΄ 
(Αθήνα 25 Ιανουαρίου 1997) (Ε. Ξαρχάκου, Φ. Ρώσσης) . 
x Διάλεξη στα πλαίσια της 5ης ημερίδας της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Ηλεκτροβελονισμός. Θεωρία και πράξη΄΄ (Αθήνα 15 Μαρτίου 1997) ) (Μ. Καράβης). 
x Διάλεξη στο Μετεκπαιδευτικό Σεμινάριο ιατρικού βελονισμού της Ιατρικής Εταιρείας Βόρειας 
Ελλάδας με θέμα: ΄΄Σύγχρονες νευροενδοκρινικές απόψεις για την δράση του βελονισμού΄΄ 
(Θεσσαλονίκη 7 Ιουνίου 1997) ) (Μ. Καράβης). 
x Διάλεξη 6 ωρών σε ειδική επιστημονική διημερίδα στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ της Θεσσαολονίκης που 
οργανώθηκε από την Ιατρική Εταιρεία Βελονισμού Βόρειας Ελλάδας με θέματα: ΄΄Κεφαλαλγία. Γενικές 
αρχές. Αιτιοπαθογένεση. Ταξινόμηση. Θεραπευτική αντιμετώπιση των κεφαλαλγιών με βελονισμό΄΄ 
(τρείς ώρες) και ΄΄Ηλεκτροβελονισμός΄΄ (τρείς ώρες) (Θεσσαλονίκη 15 – 16 Νοεμβρίου 1997) ) (Μ. 
Καράβης). 
x Διάλεξη στα πλαίσια της 7ης ημερίδας της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Κεφαλαλγία. Αντιμετώπιση με βελονισμό΄΄ (Αθήνα 6 Νοεμβρίου 1997) ) (Μ. Καράβης). 
x Διάλεξη στα πλαίσια της 8ης ημερίδας της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Βιοηλεκτρικά φαινόμενα επιφανείας. Ανίχνευση σημείων βελονισμού΄΄ (Αθήνα 4 Δεκεμβρίου 1997) 
(Μ. Καράβης). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Παραδοσιακή Κινεζική Ιατρική και Διατροφή΄΄ (5 Φεβρουαρίου 1998 (Α. Τηλικίδης). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Βελονισμός για την αντιμετώπιση του  πόνου σε καρκινοπαθείς τελικού σταδίου΄΄ (5 Μαρτίου 1998) 
(Β. Σιγάλας). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Περί Παραδόξων Μεσημβρινών΄΄ (7 Μαϊου 1998) (Ε. Ξαρχάκου). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Μυοσκελετικά σύνδρομα χρόνιου πόνου (σύνδρομο ινομυαλγίας και μυοπεριτοναϊκό σύνδρομο)΄΄ (7 
Ιανουαρίου 1999) (Μ. Καράβης). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Κροταφογναθική διάρθρωση και βελονισμός΄΄ (4 Μαρτίου 1999) (Ε. Κωνσταντοπούλου). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Ψυχοσωματικά προβλήματα. Κατάταξη και αντιμετώπιση σύμφωνα με την παραδοσιακή Κινέζικη 
Ιατρική΄΄ (1 Απριλίου 1999) (Ε. Ξαρχάκου). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Σύνδρομα ανώτερου και κατώτερου αναπνευστικού. Η παραδοσιακή άποψη΄΄ (6 Μαϊου 1999) (Α. 
Τηλικίδης). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Σκέψεις γύρω από το φαινόμενο placebo και το placebo φάρμακο΄΄ (2 Δεκεμβρίου 1999) (Μ. Καράβης). 
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x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Βασικές αρχές χωροθεσίας, Feng Sui΄΄ (3 Φεβρουαρίου 2000) (Α. Τηλικίδης). 
x Ομιλία στα πλαίσια μηνιαίων συναντήσεων της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού με θέμα: 
΄΄Ψυχο-νευρο-ανοσολογία. Ο νέος κλάδος των νευροεπιστημών΄΄ (4 Μαϊου 2000) (Μ. Καράβης). 

 

Μετεκπαιδευτικά μαθήματα  2000 - 2016: 
Τα προηγούμενα θέματα, και άλλα, πιο σύγχρονα, μας απασχόλησαν ξανά και ξανά την τελευταία 15ετία. 
Ασχοληθήκαμε κυρίως με θεματικές ενότητες που απασχόλησαν την ιατρική κοινότητα και ήταν επίκαιρα 
στα συνέδρια βελονισμού του εξωτερικού: Υπογονιμότητα, ινομυαλγία, εκφυλιστική νόσος σπονδυλικής 
στήλης, βελονισμός σε ογκολογικούς ασθενείς, βελονισμός στην αποκατάσταση ασθενών με νευρο-μυϊκή 
και γνωσιακή δυσλειτουργία μετά από αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο ή κρανιοεγκεφαλική κάκωση, 
νευροπλαστικότητα και νευρογένεση, εμβοές ώτων, σύστημα διαχείρισης του στρες και ψυχοσωματικές 
παθήσεις, χρόνιος φλεγμονώδης πόνος και αντιφλεγμονώδης δράση του βελονισμού. Διοργανώθηκαν 
εκατοντάδες διαλέξεις, σεμινάρια, ημερίδες και ειδικά μαθήματα.  

Το ακριβές αναλυτικό πρόγραμμα των Μετεκπαιδευτικών Σεμιναρίων Ιατρικού Βελονισμού 
ανακοινώνεται κάθε χρόνο στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού, 
www.mediacus.gr 
Μπορούν να τα παρακολουθούν όλοι οι συνάδελφοι – ιατροί που είναι μέλη του 
επιστημονικού μας σωματείου, αλλά και συνάδελφοι από άλλους χώρους που ενδιαφέρονται 
για τον βελονισμό, τα αποτελέσματα του και του μηχανισμούς δράσης του. 
Τα Μετεκπαιδευτικά Μαθήματα γίνονται συνήθως Κυριακή απόγευμα 5μμ – 8μμ στην 
αίθουσα του AcuScience, Γ. Σισίνη 14-16, Ιλίσια, Αθήνα. 
 

 

Ημερίδα της Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού, Ξενοδοχείο Golden Age, 
Αθήνα,  2013  

http://www.mediacus.gr/
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Μετεκπαίδευση στο εξωτερικό 
 

Στην Κίνα, ο βελονισμός εφαρμόζεται σε 
επίπεδο πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και 
τριτοβάθμιας περίθαλψης, παράλληλα με την 
σύγχρονη ιατρική. Η Ακαδημία Βελονισμού του 
Πεκίνου είναι η μεγαλύτερη Ακαδημία Βελονισμού 
του κόσμου. Προσφέρει εκπαιδευτικό έργο σε 
ιατρούς από όλα τα μέρη του κόσμου 
διοργανώνοντας ειδικά courses στην Αγγλική ή 
Γαλλική γλώσσα και εκδίδοντας ειδική ξενόγλωσση 
βιβλιογραφία. 

Το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο 
Βελονισμού, καταβάλλοντας προσπάθειες για 
υψηλών προδιαγραφών εκπαίδευση και επαρκή 
πρακτική εξάσκηση στο βελονισμό εξασφαλίζει τη 
δυνατότητα επίσκεψης στην Κίνα στα πλαίσια 
ανοικτής συνεργασίας με το κολλέγιο Βελονισμού 
και Ορθοπεδικής Τραυματολογίας του Πεκίνου 
(τμήμα της Ακαδημίας Βελονισμού του Πεκίνου). 

Το εκπαιδευτικό ταξίδι στην Κίνα διαρκεί 
δύο εβδομάδες και περιλαμβάνει νοσοκομειακή 
πρακτική εκπαίδευση στα μεγαλύτερα νοσοκομεία 
του Πεκίνου, όπως και θεωρητικά μαθήματα 
διάρκειας 80 ωρών σε επίκαιρα ιατρικά θέματα 
βελονισμού. Η παρακολούθηση των 
Μετεκπαιδευτικών αυτών δραστηριοτήτων 
προσφέρει επιπλέον εφόδια στους συναδέλφους 
ιατρούς οι οποίοι, μετά τη διετή εκπαίδευση στο 
κέντρο μας, αποκτούν «ιδίαν άποψη» για την τέχνη 
του βελονισμού στη χώρα καταγωγής του καθώς και 
ένα πολύ ισχυρό θεσμικά «Αdvanced Acupuncture» 
δίπλωμα.   

Μερικά από τα ιδιαιτέρως ενδιαφέροντα 
θέματα που αναπτύχθηκαν κατά την διάρκεια των 
τριών, μέχρι σήμερα, μετεκπαιδευτικών ταξιδιών 
στο κολέγιο της Κίνας, από καθηγητές 
παραδοσιακής κινέζικης ιατρικής, διευθυντές του 
πανεπιστημιακού νοσοκομείου της Ακαδημίας του 
Πεκίνου είναι τα ακόλουθα: 

Πεκίνο 1994. Απονομή των διπλωμάτων βελονισμού στους 
Έλληνες γιατρούς που παρακολούθησαν 15ήμερο σεμινάριο 
Advance Acupuncture Training. Με τον Πρόεδρο του κολλεγίου 
Παραδοσιακής Ιατρικής Liu Shi Chang. 
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x Ο βελονισμός ως θεραπεία αποκατάστασης ασθενών με αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο. 
x Η δράση του βελονισμού σε διαταραχές ύπνου. 
x Κόπωση και βελονισμός. 
x Ανδρική ανικανότητα και η συμβολή του 
βελονισμού. 
x Διάγνωση με βάση τη λειτουργική κατάσταση των 
μεσημβρινών. 
x Ιδιότητες των σημείων βελονισμού. 
x Διαγνωστικές μέθοδοι στην Παραδοσιακή 
Κινέζικη Ιατρική. 
x Τεχνικές βελονισμού. 
x Νευραλγία τριδύμου, πάρεση προσωπικού 
νεύρου. 
x Ο βελονισμός στη ψυχιατρική. 
x Ο βελονισμός στη δερματολογία (ψωρίαση, έρπης και μεθερπητική νευραλγία, αλλεργικά νοσήματα). 
x Αναλγησία μέσω βελονισμού. Παρακολούθηση χειρουργικής επέμβασης με αναλγησία μέσω 
βελονισμού. 
 

Οι πέντε ομάδες ιατρών (Nr: 118), που έχουν μέχρι σήμερα συμμετάσχει σε Μετεκπαιδευτικό Ταξίδι 
στην Κίνα είναι οι ακόλουθες: 

Σεπτέμβριος 1996. Αναμνηστική φωτογραφία στην είσοδο του Κολλεγίου Παραδοσιακής Ιατρικής και Βελονισμού του 
Πεκίνου μετά το τέλος της 15ήμερης εκπαίδευσης.  

Ομιλία στην τελετή απονομής των διπλωμάτων. Πεκίνο, 
Σεπτέμβριος 1996. 
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 26-8 έως 8-9-1994 23-08 έως 5-9-1996 18-8 έως 4-9-1999 18-8 έως 2-9-2005 16-8 έως 1-9-2007 

Συντονιστές: Καράβης Μ. 
Κριτίδου Θ. 

 Καράβης Μ. Τηλικίδης Α. Καράβης Μ. 
Σταματάκης Α. 
Γκομόζια Κ. 

 Σεγρέδου Μ. 
Σταματακης Α. 

1 Αλεξανδρής Ι. Αποστολόπουλος Α. Αθανασόπουλος Π. Rodiger G. Δασκαλάκης Ν. 

2 Αναστασιάδου Θ. Βάσιος Κ. Κολυβάκη Μ. Αθανασίου Λ. Δέρκα Σ. 

3 Αναστασιάδου Π. Βενάρδος Π. Κωνστάντιου Μ. Άνθη Σ. Καρακάσης Π. 

4 Αποστολόπουλος Α. Βουτενιώτου Ν. Μαγουλά Α. Αρχαγγελίδης Σ. Κεραμιανάκη Ε. 

5 Βασιλοπούλου Δ. Γαϊτανάρος Μ. Μανιάτη Α. Γαρίνη Ε. Κορδατζάκης Μ. 

6 Βάσιος Κ. Γεωργάκης Γ. Μαρκοπούλου Γ. Γκομόζια Κ. Μαναός Ε. 

7 Γερολύμου Μ. Γκίνη Χ. Μουσσάς Θ. Γρηγοροπούλου Ι. Ντίνος Κ. 

8 Γκομόζια  Κ. Διαμαντίδης Ε.  Μπαμπάνη Η. Δαμουλιάνος Ά. Πατεράκης Γ. 

9 Δοξάκης Σ. Ευτυχίδου Ε.  Νάβαλης Κ. Διδάχος Φ. Σεγρέδος Β. 

10 Δρόσου Ν. Ζέρβας Α. Ολλανδόπουλος Χ. Ζαφείρης Φ. Σεγρέδου Μ. 

11 Καγιούλη Δ. Θεοχάρης Λ. Παπαναστασίου Σ. Ζέμπη Δ. Σταματάκης Α. 

12 Καράβης Μ. Ιορδανίδου Η. Παπανικολάου Α. Καγκελάρη Α. Φλαμπουράρης Β. 

13 Καρανικιώτης Χ. Ιωακειμίδης Η. Πράνταλος Π. Καμπέρης Σ. Φλωρόπουλος Α. 

14 Κοτιλέου Α. Καλλιώρας Β.  Σκαμπαρδώνης Δ. Καράβης Μ. Χρονά Ε. 

15 Κουντούδης Α. Καράβης Μ. Τηλικίδης Α. Κεραμιανάκη Ε.  

16 Κριτίδου Θ. Κυριακοπούλου Τ. Τουρνάκης Γ. Κοντοπούλου Ε.  

17 Κωνσταντοπούλου Ε. Κυρίτση Μ.  Κοσκινά Σ.  

18 Μανούκα Β. Μαδιάνου Χ.  Ξένου Α.  

19 Νικολοπουλος Φ. Μοναστηριώτου Ε.  Παλιαρούτας Δ.  

20 Οικονομίδης Σ. Μπρούμας Γ.  Παναγιώτου Ε.  

21 Παντελόγλου Γ. Περδικάκη Π.   Περογιάννη Κ.  

22 Παπαδάκη Μ. Σταύρακα Μ.  Πέτρου Δ.  

23 Παπαιωάννου Ν. Τρίκορη Α.  Σεγρέδου Μ.  

24 Παπακυριάκου Ι. Φασουλάκη Α.  Σκουτέλη Ε.  

25 Παπαλάμπρου Μ. Φραγκιαδάκη-Κουβάτσου 
Ε. 

 Σολδάτου Θ.  

26 Παπαμιχαήλ Α. Χρυσανθακοπούλου Μ.  Σταματάκης Α.  

27 Πασχαλίδη Α. Ψευδή Α.  Τσούκας Α.  

28 Περάκης Ι.   Φωτάκη Π.  

29 Τουλούπας Ι.   Χριστοδουλάκη Π.  

30 Τσάιτα Α.     

31 Φωτιάδου-Παυλίδου Ε.     

32 Χριστοδούλου Χ.     
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Διεθνείς συνεργασίες 
 

Στις 2 Σεπτεμβρίου 1999 και μετά από εξαετή γόνιμη συνεργασία, το Beijing College 
of Acupuncture and Orthopedics του Πεκίνου και το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο 
Βελονισμού της Αθήνας υπέγραψαν σύμφωνο αμοιβαίας φιλίας και συνεργασίας που 
αφορά στον τομέα της εκπαίδευσης στη Παραδοσιακή Κινέζικη Ιατρική και το Βελονισμό 
(φωτο).  
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Αυτό σημαίνει ότι, μία από τις μεγαλύτερες Ακαδημίες Βελονισμού του κόσμου 

αναγνωρίζει το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού ως ειδικό κολλέγιο 
Βελονισμού που παρέχει υψηλής ποιότητας εκπαίδευση και μετεκπαίδευση στην Ελλάδα. 

 
Το 2003. Το κολλέγιο με το οποίο είχαμε συνεργαστεί ενώθηκε με άλλα κολλέγια και 

με την ακαδημία του Πεκίνου και αναβαθμίσθηκε σε πανεπιστήμιο με την επωνυμία Beijing 
University of Traditional Chinese Medicine.  

 
 Το 6ο Μετεκπαιδευτικό Ταξίδι στη Κίνα οργανώνεται ήδη από σήμερα (Σεπτέμβριος 
2016). Έχουμε ένα κατάλογο 25 ενδιαφερόμενων ιατρών και των συνοδών τους. Έχουμε 
αναθέσει την οργάνωση σε γνωστό γραφείο οργάνωσης ιατρικών συνεδρίων. Είμαστε σε 
επικοινωνία με την Ακαδημία Βελονισμού και το Πανεπιστήμιο Παραδοσιακής Κινεζικής 
Ιατρικής του Πεκίνου. Περιμένουμε τις τελικές προσφορές για να το ανακοινώσουμε. 
 
 

 
 
Μετεκπαιδευτικό ταξίδι στο Πεκίνο 2007. Beijing University of Chinese Medicine (ίδρ. 1956). 
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Πεκίνο 2007 

Α. Σταματάκης, Μ. Σεγρέδου 
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Το Διεθνές μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού 

υποστηρίζει ένθερμα και μεμονωμένες προσπάθειες 
μαθητών του για μετεκπαίδευση σε κολλέγια παραδοσιακής 
κινέζικης ιατρικής και βελονισμού της Κίνας. Ήδη, τρείς από 
τους αποφοιτήσαντες του κέντρου μας κατάφεραν να 
ολοκληρώσουν, με τη χορηγία κρατικών υποτροφιών 
εκπαίδευση διάρκειας ενός και δύο χρόνων στη Κίνα.  

 
Τέλος, στα πλαίσια των μετεκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων προσκαλούνται συχνά υψηλού επιπέδου 
ξένοι επισκέπτες ομιλητές. Μέχρι σήμερα έχουν κληθεί οι: 
 
Liu Xue-jian                
Beijing College of Acupuncture and Orthopedics (associate 
professor), China Association of Traditional Acupuncture 
Moxibustion (full member), Beijing  
Qiao Guang Electrical Factory (medical adviser) 
Beijing Association of Traditional Acupuncture-Moxibustion 
(committee member) 
Wang Dai                    
Vice-president of Beijing College of Acupuncture & 
Orthopedics. 
Deputy Director of the Expert Commission of China 
Academy of TCM. 
Ljubisa Rakic, M.D., Ph.D. 
Professor of Biochemistry and Neurobiology Head, Research 
Department. 
Barbara Kirschbaum   
Καθηγήτρια Παραδοσιακής Κινέζικης Ιατρικής – 
Βοτανοθεραπείας 
Antonije Skokljev       
Καθηγητής Γναθοχειρουργικής. 
Διευθυντής Γναθοχειρουργικής Κλινικής Πανεπιστημιακού 
Νοσοκομείου Βελιγραδίου. 
Ιδρυτής κλινικού και επιστημονικού σωματείου βελονισμού 
Γιουγκοσλαβίας. 
Πρόεδρος ένωσης βελονιστών Γιουγκοσλαβίας. 
Ruth Kikerby, Νευρολόγος, πρόεδρος επί σειρά ετών της 
Ιατρικής Εταιρείας Βελονισμού της Δανίας. 
François Beyens, Γενικός ιατρός, ιδρυτικό μέλος και Γενικός 
Γραμματέας της διεθνούς Οργάνωσης Ιατρικού Βελονισμού 
ICMART. Σημαντικότατη προσωπικότητα του Βελονισμού 
στην Ευρώπη και σε όλο τον κόσμο. 
Dott. Liguori Aldo, Direttore dell’ Istituto Paracelso, spec. 
in Abdominal Acupuncture, obesity. 
Prof. Omura Yoshiaki, MD, καθηγητής φαρμακολογίας, 
ηλεκτροφυσιολογίας και βιοιατρικής τεχνολογίας στο 
Πανεπιστήμιο του Manhattan στη Νέα Υόρκη  
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Το Μέλλον, οι προοπτικές 
 
 
 

ετά από μία επιτυχημένη και αυστηρά επιστημονική παρουσία στον ιατρικό χώρο, 
το Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού αλλάζει και εκσυγχρονίζεται.  
 

Χρησιμοποιεί νέο διακριτικό τίτλο. Διαθέτει νέο καταστατικό και χαράσσει ανεξάρτητη 
πορεία. Συνεργάζεται με ιατρούς όλων των ειδικοτήτων, συμπορεύεται επιστημονικά με την 
Ελληνική Ιατρική Εταιρεία Βελονισμού, αναπροσαρμόζει το εκπαιδευτικό πρόγραμμα κάθε 
χρόνο και θέτει τη δική του σφραγίδα στο χώρο της έρευνας, της εφαρμογής και της 
προώθησης του βελονισμού. 

 
Παράλληλα, προωθεί τη διεύρυνση των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και σε δύσκολους, 
ανεξερεύνητους ακόμη τομείς της Παραδοσιακής Ιατρικής και του Βελονισμού όπως τη 
χρήση του βελονισμού σε ογκολογικούς ασθενείς και την εφαρμογή του σε προγράμματα 
αποκατάστασης ασθενών με κινητικά και γνωσιακά προβλήματα μετά από ΚΕΚ ή αγγειακό 
εγκεφαλικό επεισόδιο. Οργανώνει ειδικά σεμινάρια ωτοβελονισμού, ηλεκτροβελονισμού και 
κρανιοβελονισμού. Στα πλαίσια του βιο-ιατρικού βελονισμού εντάσσει καινοτόμες (ακόμη 
και για την Ευρώπη) εκπαιδευτικές ενότητες όπως τη δράση του βελονισμού και του 
ηλεκτροβελονισμού στην ινομυαλγία, στα αυτοάνοσα νοσήματα και το ανοσιακό σύστημα, 
την ογκολογία, το σύστημα διαχείρισης του στρες, τη νευροπλαστικότητα στην 
αποκατάσταση κ.ά.    
 
Η προσπάθεια όλων των συνεργατών του κέντρου είναι στραμμένη στην επιστημονική 
προσέγγιση των ιατρικών θεμάτων.  
 
Με αυτές τις γνώσεις σαν βάση και με τη πιστοποίηση της εκπαίδευσης AcuScience ως 
εφόδιο, εκατοντάδες συνάδελφοι διαφόρων ειδικοτήτων σταδιοδρομούν στην Ελλάδα και 
στο Εξωτερικό (Αγγλία, Γερμανία, Σουηδία) χωρίς να απαιτείται η ελάχιστη άλλη 
πιστοποίηση, πλην των certificates του Κέντρου. 
 
Είμαστε προσηλωμένοι στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση, την συνεχή βελτίωση των παροχών 
και τη προσαρμογή του Βελονισμού στα ιατρικά δεδομένα του 21ου αιώνα. 
 
Στο μέλλον πολλά από τα δίωρα σεμινάρια θα γίνονται ON LINE μέσω διαδικτυακής 
πλατφόρμας. Σε μικρές ομάδες, από το σπίτι ή από το ιατρείο θα ορίζουμε ένα εκπαιδευτικό 
«ραντεβού» και μέσω τηλεδιάσκεψης θα εξοικονομούμε  χρόνο και χρήμα από μετακινήσεις 
και άσκοπες συναντήσεις. Αυτό δεν θα ισχύει για όλη τη διάρκεια των σεμιναρίων (300 ώρες 
είναι πολλές για τέτοιου είδους εκπαίδευση) αλλά για ειδικά θέματα και ενότητες που είναι 
περισσότερο θεωρητικές. 
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ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΒΕΛΟΝΙΣΜΟΥ 

 
Αναισθησιολόγοι  175 Καρδιολόγοι 9 
Ακτινολόγοι 11 Νευρολόγοι 33 
Γενικής ιατρικής 86 Οδοντίατροι 56 
Γενικοί χειρουργοί 11 Ορθοπεδικοί 51 
Γυναικολόγοι 10 Ιατροί αποκατάστασης 83 
Δερματολόγοι 10 Ψυχίατροι 14 
Ειδικοί παθολόγοι 51 ΩΡΛ 6 
Ενδοκρινολόγοι 8 Μικροβιολόγοι 14 
Ρευματολόγοι 6 Νευροχειρουργοί 5 
Λοιπές ειδικότητες, ειδικευόμενοι, 
ανειδίκευτοι, σε αναμονή κλπ. 

211  
Σύνολο ιατρών 
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Αναισθησιολόγοι φυσίατροι Ορθοπαιδικοί Νευρολόγοι

Παθολόγοι Γενικοί ιατροί Οδοντίατροι Γενικοί χειρουργοί

Δερματολόγοι ψυχίατροι Λοιπές ειδικότητες

Ειδικότητες των αποφοίτων του Κέντρου  



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  
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Ιατροί εκπαιδευμένοι στο  

Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού 

AcuScience 

1991 - 2015 

Η ειδικότητα των ιατρών είναι αυτή η οποία δηλώθηκε κατά την αίτηση εγγραφής. 
Ενδέχεται να έχει αλλάξει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στιγμιότυπα AcuScience 

 

 

 

 

Στιγμιότυπα AcuScience 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  
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1991 - 1993  

ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΕΡΟΛΥΜΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΓΕΩΡΓΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΓΙΟΛΤΣΙΔΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΔΟΞΑΚΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ  ΝΕΥΡΟΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΔΡΟΣΟΥ ΝΙΚΗ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΖΩΡΖΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΛΛΙΑΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΕΔΡΕΑΝΟΥ-ΚΟΝΔΥΛΗ ΚΑΡΜΕΝ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΝΤΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΤΥΛΑΙΟΥ ΑΣΗΜΙΝΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΥΝΤΟΥΔΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ ΕΛΕΝΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΟΔΥΣΣΕΑΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΕΝΙΑΣ ΒΗΣΣΑΡΙΩΝ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΞΑΡΧΑΚΟΥ ΚΥΡΙΑΚΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΝΤΕΛΟΓΛΟΥ ΚΙΚΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΡΙΣΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΡΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΣΑΡΟΓΛΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΟΣ 

ΣΜΗΡΝΙΟΥΔΗ ΜΕΝΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΣΠΑΝΟΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΑΥΡΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΡΟΥΜΠΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΛΑΜΠΡΟΥ ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΙΛΙΚΗ ΦΩΤΕΙΝΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΙΟΤΣΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΦΕΡΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΧΑΣΣΑΝ ΚΑΣΣΕΜ ΜΑΖΙΧ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΧΑΤΖΗΚΟΚΟΛΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

  

1992 - 1994  

ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΒΑΣΙΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΒΛΑΧΟΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜ.  ΠΑΘΟΛΟΓΟΑΝΑΤ. 

ΒΟΥΤΣΙΝΑΣ-ΚΑΝΔΗΛΙΩΡΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ  ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΕΞΑΡΧΟΣ ΣΟΦΟΚΛΗΣ  ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ 

ΖΑΒΙΑΚΑΣ ΜΙΧΑΛΗΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΓΙΟΥΛΗ-ΤΑΤΣΗ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΑΝΙΚΙΩΤΗΣ ΧΑΡΙΣΙΟΣ  ΟΓΚΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΚΚΙΝΑΚΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΚΟΡΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΝΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΓΓΙΩΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΚΡΗ ΑΝΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΝΟΥΚΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΠΑΠΑΚΥΡΙΑΚΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ ΑΘΗΝΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΕΤΡΟΥ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΤΡΟΥ-ΜΠΟΥΓΟΥΛΙΑ ΜΑΡΙΑ  ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΠΟΛΥΧΡΟΝΑΚΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΑΝΤΜΠΕΡΚ ΜΑΓΝΟΥΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΑΡΟΓΛΟΥ ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΣΕΡΕΦΟΓΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΑΥΡΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΦΥΡΑ-ΠΡΑΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΕΓΑ-ΓΕΩΡΓΑΚΗ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΤΡΙΚΟΡΗ ΑΝΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΑΒΑΛΙΑ ΕΥΘΑΛΙΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΙΡΩΝΗ ΣΕΒΑΣΤΗ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΦΩΤΙΑΔΟΥ-ΠΑΥΛΙΔΟΥ ΕΙΡΗΝΗ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

  

1993 - 1995  

ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΟΥΡΛΑ ΕΛΕΝΗ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΟΥ-ΡΙΖΟΠΟΥΛΟΥ ΒΟΥΛΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΒΑΚΙΡΤΖΙΑΝ ΛΑΖΑΡΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΒΑΛΛΙΑΝΑΤΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΒΟΓΙΑΤΖΗ-ΣΕΒΑΣΤΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΓΚΙΝΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΔΡΕΠΑΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ  ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΡΑΣΕΡΙΔΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΦΕΣΑΚΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΛΥΔΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΗ ΕΛΕΟΝΩΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΓΚΛΑΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΛΙΑΡΙΤΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΗΤΣΕΛΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΩΤΟΥ ΕΙΡΗΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΑΝΤΕΡ ΣΟΥΜΠΧΙ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΟΓΡΗΣ ΗΛΙΑΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΟΡΜΠΟΥΔΑΚΗ-ΚΡΑΝΙΔΗ ΠΟΠΗ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΡΟΥΜΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΝΑΛΜΠΑΝΤΗ ΒΑΪΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΝΙΚΑ-ΓΚΟΜΟΖΙΑ ΚΛΕΙΩ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΞΗΡΟΜΕΡΙΤΟΥ ΜΑΙΡΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΖΑΡΛΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΧΕΙΡ. ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΜΑΡΙΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΜ-ΜΟΣΧΟΥ ΑΝΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΠΠΑ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ  ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΓΩ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΚΑΝΔΑΜΗ ΘΕΟΔΩΡΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΣΥΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΤΟΥΛΟΥΠΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΑΪΤΑ ΑΛΙΚΗ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΟΧΑΤΖΟΓΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΦΕΓΓΟΣ ΠΑΥΛΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΦΡΑΓΚΙΑΔΑΚΗ-ΚΟΥΒΑΤΣΟΥ ΕΥΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΧΑΡΗΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΧΡΥΣΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 
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JAUOUSI AHMAD FARID ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΑΣΠΑΣΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΒΕΝΙΤΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΓΑΪΤΑΝΑΡΟΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΓΚΙΝΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΟΥΛΑ ΜΑΡΙΑ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ ΑΡΓΥΡΩ  ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΕΥΤΥΧΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΑΜΠΟΥΝΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΕΡΒΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΖΗΔΙΑΝΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΩΓΡΑΦΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΛΟΥΚΑΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΙΟΡΔΑΝΙΔΟΥ-ΜΕΪΝΤΑΝΗ ΗΛΕΚΤΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΛΛΙΩΡΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΠΛΑΣΤΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΚΑΠΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΡΑΚΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΡΙΩΤΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΥΦΟΥΔΑΚΗΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΚΥΡΙΑΖΟΠΟΥΛΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΤΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΥΚΟΥΣΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΔΙΑΝΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΝΙΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΡΜΑΓΚΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΤΙΑΤΟΥ ΣΤΑΜΩ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΙΜΠΙΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΟΛΙΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΡΑΜΟΥ ΘΕΜΙΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΝΙΟΚΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΣΤΑΜΑΤΙΟΣ  ΧΕΙΡ. ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΑΠΠΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΡΔΙΚΑΡΗΣ ΤΙΜΟΘΕΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΕΡΔΙΚΟΥΡΗ-ΚΥΡΙΤΣΗ ΜΑΡΙΑ  ΠΑΙΔΟΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΠΗΛΙΑΦΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΑΛΤΕΡΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΙΓΑΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΤΑΥΡΑΚΑ ΜΑΥΡΕΤΑ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΤΗΛΙΚΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΦΑΣΟΥΛΑΚΗ ΑΡΓΥΡΩ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΦΛΙΣΚΑΣ ΗΛΙΑΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΘΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΨΑΡΟΥΔΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΒΕΝΑΡΔΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΒΟΥΤΕΝΙΩΤΟΥ ΝΙΚΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΚΑΓΚΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΔΑΒΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΥ ΟΥΡΑΝΙΑ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΖΙΩΓΑ ΜΑΡΙΑ ΓΕΝΙΚΟΣ  ΙΑΤΡΟΣ 

ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΤΣΑ-ΚΕΡΑΜΟΠΟΥΛΟΥ ΑΜΑΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΤΣΑΒΟΧΡΗΣΤΟΣ ΠΕΤΡΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΤΑ ΑΣΠΑΣΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΕΜΟΝΗΣ ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

ΛΕΠΙΔΑ-ΝΤΑΓΛΑ ΣΟΦΙΑ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΙΑΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΔΡΑΣ ΛΕΩΝΙΔΑΣ  ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΡΑΝΤΟΣ ΣΤΑΘΗΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΟΥΡΛΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΔΙΩΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΔΗΜΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΡΔΙΚΑΚΗ ΠΗΓΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΕΤΡΟΥ ΔΑΜΙΑΝΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΠΟΥΛΙΚΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΣΑΝΤΙΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΚΑΜΠΑΡΔΩΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΧΕΙΡ. ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΣΟΛΩΜΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΑΜΑΤΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ  ΧΕΙΡ. ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΤΑΠΡΑΝΤΖΗ ΝΤΟΡΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΖΩΝΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΤΡΑΓΕΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΟΠΡΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΦΩΚΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΑΝΑΤΟΜΟΣ 

ΧΑΡΙΖΟΠΟΥΛΟΥ ΒΙΚΤΩΡΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΨΕΥΔΗ ΑΡΓΥΡΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 
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ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΑΤΣΟΠΑΡΔΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΓΚΟΥΓΚΟΥΣΟΥΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΜΠΕΡΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΤΣΙΑΔΡΑΜΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΕΦΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΚΟΛΑΚΗ ΜΑΡΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΛΥΒΑΚΗ ΜΑΡΙΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΛΙΟΒΕΤΑ ΔΕΣΠΟΙΝΑ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΡΙΝΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΩΤΑΚΙΔΟΥ-ΚΛΗ ΜΑΡΙΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΛΟΥΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΓΟΥΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΙΑΤΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΗΛΑΡΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΜΙΧΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΜΟΥΣΣΑΣ ΘΩΜΑΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΑΝΗ ΗΛΕΚΤΡΑ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΕΧΛΗΣ ΖΩΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΛΙΑΛΕΞΗ ΛΕΜΟΝΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ ΚΛΕΩΠΑΣ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΡΤΕΜΙΟΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΕΤΡΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΠΡΑΝΤΑΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΡΕΤΣΟΥ ΖΩΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΙΔΕΡΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΠΗΛΙΩΤΗΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΤΟΥΡΝΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΑΟΥΣΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

  

1998 - 2000  

ΑΓΓΕΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΒΛΑΧΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ  Ω.Ρ.Λ 

ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΝΔΡΕΒΙΩΤΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΡΦΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΤΚΑΡΗΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΑΛΑΛΗ ΜΑΡΙΑ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΥΡΙΛΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΝΟΥΤΣΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΟΛΛΑΝΔΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΓΙΤΣΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΔΑΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ ΑΝΤΕΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΑΡΑΤΣΙΩΤΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΣΕΡΜΑΓΙΑΣ ΣΤΑΥΡΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΧΟΙΝΑ ΙΟΥΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΑΧΜΙΝΤΖΗ ΑΝΝΕΤΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

  

1999-2001  

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΡΙΜΜΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΙΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΑΥΓΟΥΣΤΙΝΑΚΗ ΜΑΡΙΑ  ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΒΑΛΕΝΤΣΙΑ-ΚΙΟΡΠΕΛΙΔΗ ΡΑΜΟΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΑΡΙΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΓΕΩΡΓΑ ΑΝΝΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΓΙΑΜΑΛΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΔΑΣΚΑΛΑΚΗ ΧΡΥΣΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΕΡΓΕΛΕΤΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΛΟΥΚΕΡΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΕΝΤΖΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΤΥΧΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

ΜΙΣΑΗΛΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΜΟΥΖΑ ΕΙΡΗΝΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΟΥΣΤΑΚΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΝΤΑΡΗ ΑΡΤΕΜΙΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΑΚΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ ΚΑΛΛΙΠΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΠΥΡΙΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΣΤΑΘΑΤΟΥ ΑΡΓΥΡΩ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΖΑΧΡΗΣΤΑ ΕΛΕΝΗ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΤΖΙΑΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΤΟΜΑΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΧΙΝΖΟΓΛΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

  

2000 - 2002  

ΑΛΤΑΝΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΒΕΖΥΡΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΡΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΒΒΑΔΑ ΕΛΕΝΗ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΗ ΧΡΥΣΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΦΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ 

ΚΕΦΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΚΚΩΝΗ ΣΟΥΖΑΝΝΑ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΛΑΪΤΗ ΦΩΤΕΙΝΗ  ΑΚΤΙΝΟΔΙΑΓΝΩΣΤΗΣ 

ΚΟΡΔΑ-ΖΑΪΜΗ ΝΤΟΝΙΚΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΡΔΟΝΗΣ ΘΩΜΑΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΚΡΗΣ ΑΡΓΥΡΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΜΑΡΜΑΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑΝΘΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΣΤΑΜΟΥ-ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΡΕΚΟΥΜΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ 

ΣΙΝΑΠΛΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΠΥΡΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΕΛΙΟΥ ΦΡΕΙΔΕΡΙΚΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΙΡΛΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

  

2001 - 2003  

ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΚΑΒΕΛΑΚΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΚΥΡΙΤΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΡΑΓΙΑΝΝΗ-ΝΤΟΒΑ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΟΝΙΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΓΟΥΒΑΛΑΡΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΑΣΙΩΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΝΤΑΛΛΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΞΕΝΟΥ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΚΙΤΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΑΚΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΣΕΡΤΕΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΩΤΗΡΙΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΤΖΑΝΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΤΟΠΑΛΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΙΓΕΡΙΔΗΣ ΙΩΑΚΕΙΜ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΙΛΙΚΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΦΩΤΑΚΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΦΩΤΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΑΒΒΑΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

  

2002 - 2004  

ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΟΥ ΛΙΑΝΑ ΝΙΚΟΛΕΤΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΓΑΡΝΕΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΚΟΓΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΓΡΕΝΤΖΕΛΟΣ ΘΕΟΦΑΝΗΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΔΕΛΗΓΙΩΡΓΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΔΙΔΑΧΟΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΑΪΜΗΣ ΑΛΜΠΑΝ  ΓΕΝΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ 

ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΡΑΛΗ ΑΝΤΩΝΙΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΤΣΑΚΛΗΣ ΛΥΚΟΥΡΓΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΚΚΟΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΤΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΠΑΙΔΟΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΛΑΖΑΚΗ ΝΤΟΡΕΤΤΑ ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΩΛΕΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΡΑΓΚΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΟΥΤΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΕΛΕΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΣΕΓΡΕΔΟΥ ΜΑΡΚΕΛΛΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΚΟΥΤΕΛΗ ΕΛΙΑΝ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΖΩΡΤΖΙΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ-ΜΑΙΕΥΤΗΡ 

ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΕΜΠΕΡΛΙΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΟΠΕΛΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

  

2003 - 2005  

ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ  ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

ΑΝΘΗ ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΑΡΧΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ  ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΔΕΛΗΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ  ΠΛΑΣΤ. ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΑΦΕΙΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΜΠΕΡΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΕΡΑΜΕΙΑΝΑΚΗ ΕΛΕΝΗ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΚΙΚΙΛΑ ΧΡΥΣΑΝΘΗ  ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΙΚΙΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΡΑΚΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΑΙΝΤΑΣ ΡΑΟΥΛ  ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΝΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΝΑΤΣΗ ΜΑΡΙΑ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΑΓΩΝΗ ΕΛΕΝΗ  ΑΝΙΑΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΛΙΑΡΟΥΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΙΑΤΡΟΣ 

ΡΟΝΤΙΓΚΕΡ ΓΚΟΥΝΤΡΟΥΝ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΑΡΙΔΟΥ ΜΑΡΙΚΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΕΡΠΕΤΙΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΟΛΔΑΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΤΡΙΓΚΑ ΑΡΓΥΡΩ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΦΟΥΤΟΥΛΗ ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΦΡΟΥΝΤΖΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΩΡΛ 

ΦΡΟΥΝΤΖΟΥ ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

  

2004 - 2006  

ΑΝΤΥΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΑΝΑΤ. 

ΑΡΜΑΚΟΛΑ ΦΙΛΟΜΕΝΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΑΡΣΕΝΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΒΕΝΙΕΡΗ ΜΑΡΟΥΣΑ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΓΑΡΙΝΗ ΕΛΕΑΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΙΩΡΓΑ ΑΟΥΡΟΡΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΔΑΜΟΥΛΙΑΝΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΔΗΜΟΥ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΕΜΠΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΓΚΕΛΑΡΗ ΑΣΠΑΣΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΟΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΡΔΑΤΖΑΚΗΣ ΜΑΝΟΥΣΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΟΣΚΙΝΑ ΣΟΦΙΑ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΚΩΣΤΑΡΑ ΜΟΣΧΟΥΛΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΙΒΕΡΑΝΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΙΤΣΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΥΚΟΥΔΗ ΕΙΡΗΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΛΕΡ ΑΝΙΤΑ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΡΑΓΚΑΚΗΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΡΑΚΟΜΙΧΕΛΑΚΗ ΧΑΡΙΣΤΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΡΚΑΝΤΩΝΗ ΣΟΦΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΧΙΝΗ ΕΥΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΟΣΧΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΔΑΚΗ-ΡΑΪΚΑΚΟΥ ΧΡΥΣΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΕΡΟΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΣΑΡΟΥΚΟΣ ΑΛΕΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ  ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΤΣΟΥΚΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ-ΜΑΙΕΥΤΗΡ 

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

  

2005 - 2007  

ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΓΕΩΡΓΟΥΝΤΖΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΓΙΑΝΝΑΚΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΙΑΝΝΟΥΛΑΤΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΔΕΡΚΑ ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΑΚΑΣΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΡΑΝΤΖΟΥΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΡΡΕ ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΙΟΛΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΛΥΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΑΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΧΑΙΡΙΔΟΥ ΑΡΧΟΝΤΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΝΤΙΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΔΑΚΗ-ΤΣΑΚΝΗ ΕΛΕΝΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΕΦΑΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΣΩΡΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΧΑΡΙΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΧΡΟΝΑ ΕΛΕΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 
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2007 - 2008  

ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ  

ΑΛΕΞΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΒΡΕΤΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΔΟΥΒΑΡΑ ΕΥΑΝΘΙΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΑΝΑΤΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΚΑΛΑ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΑΖΟΠΟΥΛΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΛΕΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΜΑΝΘΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΑΤΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ ΛΗΔΑ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΙΑΚΩΒΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΣΑΛΟΥΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΤΖΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ ΕΛΕΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΥΡΓΕΛΗ ΜΑΡΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΡΟΔΙΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΣΕΓΡΕΔΟΣ ΒΕΝΙΕΡΗΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΣΙΔΕΡΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  

ΦΑΣΣΑΡΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΦΙΟΡΕΤΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ  ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΦΩΤΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΧΑΙΡΕΤΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

  

2007 - 2009  

PESOLE EGYSTO  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΒΕΛΟΝΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΓΑΛΑΝΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΚΙΓΙΩΜ-ΒΑΣΙΛΑΚΗ ΜΙΣΕΛ  ΕΝΤΑΤΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΔΙΠΛΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΗΣΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΕΠΕΜΒ. ΑΚΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΜΠΑΣΗ ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΑΘΗΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΠΟΤΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΡΑΓΚΙΑΟΥΡΗ ΕΙΡΗΝΗ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΑΝΤΙΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΟΣΚΕΡΙΔΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΤΣΑΝΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΥΣΚΟΥΡΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΦΟΠΟΥΛΟΣ ΛΕΟΝΑΡΔΟΣ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΤΖΑΒΙΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΝΩΛΙΟΣ ΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΟΥΤΖΟΥΡΗ ΑΣΤΕΡΩ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΟΥΡΒΑΡΗ ΓΕΩΡΓΙΑ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΝΤΙΓΡΙΝΤΑΚΗ ΜΑΡΙΑ  ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΠΡΑΣΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΣΙΑΦΑΡΙΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΧΕΙΡ/ΓΟΣ ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΤΡΙΜΑΝΔΥΛΗ ΜΑΡΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΣΙΑΜΑΣΦΙΡΟΥ ΔΑΜΙΑΝΗ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΟΓΚΑ ΣΙΣΣΥ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΦΕΡΦΕΛΗ ΣΟΦΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΦΛΙΝΤΡΑΣ  ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΧΑΛΙΔΑ ΕΥΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑ ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΧΕΡΟΛΙΔΗ ΕΛΕΝΗ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

  

2008 - 2010  

ΑΜΦΙΛΟΧΙΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΒΑΜΒΑΤΣΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΒΛΑΣΤΟΥ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΑΚΙΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ  ΚΥΤΤΑΡΟΛΟΓΟΣ 

ΓΑΛΑΖΟΥΛΑ ΕΛΕΝΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΑΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΙΑΝΝΙΚΑ ΜΑΡΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ  ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ 

ΓΚΕΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΓΚΙΑΟΥΡΗ-ΤΖΕΩΡΤΖΕΤΑ ΣΙΜΟΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΗΔΙΑΝΑΚΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΛΗΓΕΡΟΥ ΣΤΑΜΑΤΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΠΕΡΝΟΠΟΥΛΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΚΟΥΤΣΑΚΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΥΤΣΟΔΗΜΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΛΑΜΠΟΥΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΛΙΑΡΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΡΤΖΟΥΚΟΥ ΙΩΑΝΝΑ-ΕΛΕΝΗ  ΚΥΤΤΑΡΟΛΟΓΟΣ 

ΜΗΝΑΤΣΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ  ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΜΗΝΑΤΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑ  ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

ΜΗΤΣΙΟΚΑΠΑ ΕΥΑΝΘΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΟΥΓΕΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΡΙΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΑΝΑΤΟΜΟΣ 

ΠΑΛΙΑΡΟΥΤΑΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ΣΤΥΛΙΑΝΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΕΤΡΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΡΙΦΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ  ΧΕΙΡ. ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΡΟΔΙΤΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΙΤΤΑ ΟΥΡΑΝΙΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΟΥΛΑΝΤΖΟΥ ΖΩΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΤΖΟΥΦΗ ΕΛΕΟΝΩΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΛΙΤΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΦΟΥΝΤΟΥΛΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ  ΩΡΛ 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙΔΟΥ ΣΟΥΣΑΝΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

  

2009 - 2011  

BAGAGLIA ROCCO  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

MIHUT CAMELIA  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΑΒΡΑΑΜΙΔΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΑΓΓΟΥΛΕΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΧΕΙΡ/ΓΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΑΜΥΓΔΑΛΟΥ ΑΡΓΥΡΩ  ΑΝΑΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΩΡΛ 

ΓΙΑΝΝΕΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΓΙΑΠΡΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΓΚΟΥΜΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΖΟΜΠΟΛΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΝΑΚΗΣ ΘΕΟΦΑΝΗΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΡΡΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΖΗ ΙΩΑΝΝΑ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΜΠΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΛΟΥΤΖΙΟΥΔΗ ΧΡΥΣΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΖΑΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΟΣΧΟΒΟΥ ΤΙΤΙΚΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΡΙΤΣΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΑΤΡΟΣ 

ΝΕΛΛΑ ΑΘΗΝΑ-ΜΑΡΙΑ  ΟΡΘΟΠAIΔΙΚΟΣ 

ΝΙΚΑΝΔΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΝΙΚΗΤΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΟΓΚΟΥΡ ΛΥΔΙΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΝΤΑΖΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ  ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ ΞΑΝΘΙΠΠΗ  ΠΑΙΔΟΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΥΛΕΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΠΥΡΗΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΑΡΑΜΑΝΤΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΚΟΥΡΑ ΙΡΙΣ-ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΤΣΑΤΡΑΦΙΛΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΟΛΗΣ ΘΩΜΑΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΦΟΥΝΤΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΙΑΤΡΟΣ 

ΧΡΗΣΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΧΕΙΡ/ΓΟΣ ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΨΑΛΛΙΔΑΚΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

  

2010 - 2012  

ΑΓΓΕΛΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΝΕΚΤΑΡΙΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΒΕΚΡΑΚΟΥ ΑΡΤΕΜΙΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΒΟΥΛΟΥΜΑΝΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΑΚΘ/ΟΓΚΟΛΟΓΟΣ 

ΓΑΣΠΑΡΙΝΑΤΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΓΛΙΑΡΜΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΘΥΜΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΖΕΜΕΝΙΔΟΥ ΛΩΡΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΘΩΜΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΑΚΤΙΝΟΔΙΑΓΝΩΣΤΗΣ 

ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΑΠΕΡΔΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΠΛΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΚΟΡΑΚΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΟΥΜΠΙΑΔΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΥΡΙΤΣΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΩΡΛ 

ΛΙΝΑΡΔΟΥ ΒΑΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΜΕΛΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΟΥΜΤΖΗ ΕΛΕΝΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΑΖΙΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  Ν/ΨΥΧΙΑΤΡΟΣ 

ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΙΟΥΛΙΑ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΝΟΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ΙΩΑΝΝΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ΛΕΥΚΟΘΕΑ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΚΩΝΣΤ.  ΑΚΤΙΝΟΔΙΑΓΝΩΣΤΗΣ 

ΠΑΠΠΑ ΛΑΜΠΡΙΝΗ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΑΝΑΤΟΜΟΣ 

ΠΕΡΡΟΥ ΖΩΗ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΙΚΟΥ ΟΛΓΑ  ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΣΑΜΙΩΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ  ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΚΟΥΡΑΔΑΚΗ ΜΕΛΤΙΝΗ  ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

ΣΥΡΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΕΡΑΣΜΙΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΤΑΚΒΟΡΙΑΝ ΜΑΡΙΑ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΑΝΑΚΑΣ ΜΙΧΑΛΗΣ  ΑΝΕΙΔΙΚΕΥΤΟΣ 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

ΤΣΑΤΣΑΚΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΟΥΜΑΝΗ ΜΑΡΙΑ ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΦΙΛΑΝΔΡΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΦΩΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΥ ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ  ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

  

2011 - 2013  

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΕΡΑΦΕΙΜ  ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ/ΜΕΘ 

ΓΙΑΝΝΕΛΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΝΕΛΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΑΡΥΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΥΡΙΑΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΛΑΚΙΩΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΙΑΤΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ   ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΕΡΜΙΚΛΗ ΜΑΡΙΑ   ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΑΖΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ   ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΜΠΑΡΑΚΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ  ΙΑΤΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΠΙΤΑΡΟΚΟΙΛΗΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ  ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΛΕΞΟΥΣΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΣΙΑΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ-ΖΗΣΗΣ ΘΕΟΦΑΝΗΣ  ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΤΑΜΕΛΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΣ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

  

2012 - 2014  

ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ ΕΛΕΝΗ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΕΡΓΑΖΑΚΗΣ ΜΗΝΑΣ  ΑΛΛΕΡΓΙΟΛΟΓΟΣ 

ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΩΡΛ 

ΖΑΧΑΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΕΙΔ.ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΕΙΔ.ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΚΑΒΒΑΔΙΑ ΟΛΓΑ  ΕΙΔ.ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΕΙΔ.ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΕΙΔ.ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΛΟΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΕΙΔ.ΕΝΔ/Δ.Α 

ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΗΤΣΙΑΝΗ ΦΩΤΕΙΝΗ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΠΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΕΙΔ.ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΜΥΛΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΑΠΑΓΓΕΛΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΠΑΠΑΡΙΖΟΥ ΝΙΚΗ  ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ ΜΑΡΙΑ  ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΣΚΛΗΡΗ ΘΕΟΔΩΡΑ  ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΚΟΡΔΗ ΜΑΡΙΑ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΟΥΛΤΑΝΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΣΠΑΝΤΙΔΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  

ΣΤΟΚΑΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ  ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΕΡΕΖΑΚΗ ΣΟΦΙΑ  ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΣ 

ΤΣΟΚΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΙΑΤΡΟΣ 

ΧΑΤΖΗΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΨΑΡΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΑΚΤΙΝΟΔΙΑΓΝΩΣΤΗΣ 

  

2013 - 2015  

IVANOVA ELENA ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΑΓΓΕΛΟΥ ΖΑΧΑΡΙΑΣ-ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΑΛΤΑΝΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΥΡΗΝ.ΙΑΤΡΟΣ 

ΒΛΑΣΤΑΡΑΚΟΥ ΑΡΤΕΜΙΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΓΙΑΓΚΟΥ -  ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΓΚΟΡΙΤΣΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΕΙΔ. ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 

ΖΜΠΟΓΚΟ ΑΛΜΠΑΝΑ-ΕΥΓΕΝΙΑ ΑΚΤΙΝΟΔΙΑΓΝΩΣΤΗΣ 

ΗΣΑΪΑ ΕΛΕΝΗ-ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΚΕΧΑΓΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  

ΚΙΤΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  

ΚΙΤΣΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΧΕΙΡ.ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΣ 

ΚΟΝΙΑΡΗ ΧΡΥΣΑ ΕΙΔ. ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΛΑΝΤΖΑΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΕΙΡ.ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΛΕΒΕΝΤΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΙΔ. ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΕΙΔ. ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ 

ΜΑΡΚΕΤΑΚΗΣ ΜΥΡΩΝ ΟΡΘΟΠAIΔΙΚΟΣ 

ΜΑΡΤΙΑΔΟΥ ΕΛΕΝΗ ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΜΠΙΡΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΝΤΟΒΑΣ ΠΕΤΡΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΠΑΣΤΕΦΑΝΟΥ ΜΑΡΙΑ ΦΥΣΙΑΤΡΟΣ 

ΠΟΛΑΤΟΥ ΙΩΑΝΝΑ ΕΙΔ. ΓΕΝΕΤΙΣΤΡΙΑ 

ΠΟΣΑΝΤΖΗΣ ΜΑΡΚΟΣ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΣ 

ΣΑΚΚΑ ΝΕΡΑΝΤΖΟΥΛΑ ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΚΟΥΛΟΥΔΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 

ΣΚΩΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ 

ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 

ΣΧΙΖΑ ΚΩΝ/ΝΑ ΕΙΔ.ΑΝΑΙΣΘΗΣΙΟΛΟΓΟΣ 

ΤΡΑΓΑ ΜΑΡΙΑ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΦΘΕΝΟΥ ΕΙΡΗΝΗ ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 



Διεθνές Μετεκπαιδευτικό Κέντρο Βελονισμού  

AcuScience, International Postgraduate Center of Acupuncture, Athens, Greece 

 

 
 

 

Χρήσιμες πληροφορίες για το AcuScience 
 

Αίθουσα σεμιναρίων Γ. Σισίνη 14-16, Ιλίσια, 11528, Αθήνα 

Γραμματεία  Τερέζα Καράβη  

Ωράριο Σεμιναρίων 
Ένα Σαββατοκύριακο/μήνα 

Σάββατο 9.00-13.00 και 14.00-18.00 
Κυριακή 9.00-15.00 

Τηλέφωνα 210/7244680 

Φαξ 210/7293345 

E-mails info@acuscience.gr, info@karavis.gr 

Web site www.acuscience.gr, www.karavis.gr 

Facebook www.facebook.com/acuscience.gr 

Ιατρείο Κου Καράβη 210/7220542, 210/7293345 

Τηλέφωνα ανάγκης Μπρούνα Αριέττα Κουρκουλάκου, 
6944426470 
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